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Szervezkedjünk.
A választójog reformjára készülünk, 

nagyarányú szociálpolitikát csinálunk és 
Mic^íVszíteit erővel, a nép iránti rajongó 
szeretettel dolgozik a mai rendszer. Keres­
sük a bajokat, gyógyítjuk a sebeket, pő- 
loUnk a hiányokat. Beszélünk társadalmi 
átalakulásról, haladásról, fejlődésről és 
ftílijük a né]> hazafias érzését. Siránkozunk, 
j-amis/kodunk, de nines senki, aki levonná 
a következtetést, nincs párt, mely m eg­
én v az idő intését, készülne az előliünk 
folvó nagy változásra.

Csak a szociáldemokrácia készül láza­
san. Megfeszített erővel fejleszti a szerve­
zeteit, tii'ősíti a sajtóját. Ott jár állandóan 
a nép között, vele él és neveli a fennálló 
rend elleni harcra.

A választójog reformja el nem marad­
hat. A nép nagy rétegeit be kell ereszteni 
az alkotmány sáncaiba; ez ma nem csak 
kötelesség, hanem nemzeti érdek. Alkot­
mányunk erősödését jelenti a politikai jo­
gok kiterjesztése, mely egy befűzi, egybe­
forrasztja az államhatalmat, a törvényho­
zást a néppel.

Rövid idő múlva tehát uj tömegek jut­
nak döntőszóhoz a parlamentben. Joghoz 
jut a nép egy óriási része. Azt a kérdést 
tehát, hogy a nép hogyan él majd jogai­
val, fel kell tenni, mert az egész jövonkre, 
nemzeti létünkre nagy hatással lesz.

A szociáldemokrácia fáradhatatlanul 
szervezkedik. Az osztályharc alapján olyan 
tanokat hirdet, melyek szerint a nép tel­
jesen elidegenedik a nemzeti érzéstől.

A munkásság —- hirdeti a szociáldemok- 
rávia — teljesen izoláltan áll. izemben 
vele áll — bár szervezetlenül — a pol­
gárság. Ezeket legyűrni, ezeket letiporni 
a munkásság érdeke. A munkásságon csak 
a munkásság segíthet a szervezett szociál­
demokrácia utján. Csak a mai rend el­
söprése hozhatja a munkásság felszabadí­
tását. Ezért nekünk — tanítják a szocialis­
ták — a mai létező rend ellen kell szer­

vezkedni. Le kell dönteni mindent, ami 
azt erősíti és ebben nem akadályozhat a 
nemzet érdeke.

Ezt hirdeti a szociáldemokrácia és igy 
önt gyűlöletet a népbe. Hatalomba keríti 
a munkások által a termelést és terrorizál 
vele. Szolgálatába hajtja a népet, meg­
adóztatja s úgyszólván kiszakítja a nemzet 
1 estéből. Külön törvényeket, fegyelmet al­
kot részére.

Aki ismeri a szociálist apáit és szerve­
zeteinek beiéi étét, jól tudja, hogy a mun­
kás minden tekintetben a szocialista vezé­
rek befolyása alatt van. A szervezetek 
gazdasági harcai, sztrájkjai erős kapcsot 
teremtenek a munkásosztályban és a szó­
éiul isíapárt igy oly hatalomra tesz szert, 
hogy valósággal hívővé kényszeríti a mun­
kást. Maholnap csak az a munkás kereshet 
itt kenyeret, aki a szociálistapárt durva 
fegyelmének engedelmeskedik.

Ez a rendszer nemcsak az iparban, liá­
néin a mezőgazdaságban is terjed. Az arató 
sztrájk érdekében mindent elkövettek, bár 
gonosz szándékuk eddig mindig elbukott. 
Elég baj, hogy a gazdaközönség még min- 
di<y nem szervezkedik a kívánt mértékben.O

Ha sokáig hagyjuk még igy szabadjára 
a szociáldemokráciát, akkor hamarosan a 
hazátlanság karjaiban látjuk a népet, amely 
elvész a nemzeti haladásra és kerékkötő­
jévé szegődik a becsületes szociális béké­
nek. Ha ily tétlenséggel bevárjuk a választo- 
reformot, akkor szemben találkozunk ma­
gával a néppel, melyet a szociáldemokrá­
cia hatalmába kerített.

Politikai pártjaink szervezetlenek. A 
választáson kívül alig érintkeznek a nép­
pel. Szervezeteik alig vaunak és a néppel 
való kapcsolat gyenge, hiányos.

A nép teljesen elhagyott. Csak a szo­
ciálisfa vezérek látogatják. Azok gyülésez- 
nek, agitálnak. Hetenkint átlag 50 gyűlést 
tartanak.

Ezzel szemben a hazafias pártok nem 
tesznek semmit. Hogy aztán ennek kelle- 

| mellen következményei vannak — azt ne

csodáljuk. Hiszen nincs még egy művelt, 
haladásra és fejlődésre vágyó nemzet, mely 
annyi közönnyel és ily gyilkos tétlenség­
gel tűri saját ellenségének a gyarapodását, 
erősödését.

A nemzeti társadalom mindenütt öntu­
datra ébred, és harcba szállt a szociáldemok­
ráciával. És eredménnyel. Mig a törvény- 
hozások széleskörű szociálpolitikával szanál­
ták a nép bajait, addig a polgári társa­
dalom erős szervezetek és jól szerkesztett 
sajtója által felvilágosította a népet es 
visszahódította a nemzeti eszmének, békés 
fejlődésnek.

Miért nem akarjuk ezt mi megérteni ? 
Miért nem tűzi nálunk is egy erre alkal­
mas párt vagy szervezet célul a szociál­
demokrácia elleni küzdelmet? Miért nem 
áll talpon az egész nemzeti közvélemény ? 
Csak nem hisszük, hogy panaszkodassal, 
sírással jutnak valamire. \ alamint a hábo­
rúkban nem segít a panasz, hanem csak 
az erő és a bátorság, úgy a modern gaz­
dasági harcokban is csak erélyes harccal 
lehet siker.

Álljon egy sorba a magyar polgárság 
és diadallal vívjuk meg azt a csatát, mely 
a szociáldemokráciát a józan alkalmazko­
dásra és az erőszakról való lemondásra 
szorítja.

A bor értékesítése.
Az idén meglehetős bortermésre van kilátá­

sunk. A legjobb esetben sem lesz ugyan olyan 
óriási termés, mint bizonyos oldalról hirdetik, de 
a terméskilátások már régóta nem voltak olyan 
kedvezők, mint ez évben. Mennyiségileg jó közép 
termés várható, a minőség még a jövő hetek 
titka.

Dacára annak, hogy bortermelésünk még messze 
van attól a határtól, amelyen a túl produkció 
kezdődik, mégis mutatkoznak olyan jelenségek, 
amelyek miatt boraink értékesítése tekintetében 
méltán aggódhatunk. Eltekintve a spekuláció 
lármájától, amellyel az árakat igyekszik lenyomni, 
más irányból is hallatszanak olyan hangok, ame­
lyek a bortermelőket aggodalomba ejthetik. De 
különösen a bortermelésnek Ausztriában \ aló lel - 
lend ülése s az osztrákok animozitása, a borkeres­
kedők tartózkodása esnek legsúlyosabban a mér­
legbe s az uj bortörvény aligha fogja az állapo-

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit fölülmúl n mohai 
hazánk természetes 5zén- IHÍE kiwi

savas vizeinek királya :

Milleniumi nagy éremmel 
kitüntetve. Kitűnő asztali 
bor és gyógyvíz; a gyomor­

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódavíznél! Kedvelt borviz! 
Főraktár: GYARMATI VILMOS urnái Zalaegerszegen.

Mai számunk 14 oldal:
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tokát lényegesen javítani, ha a bortermelők maguk 
nem igyekeznek érdekeiket lehetőleg megvédeni.

Minden közgazdasági kérdésben az államtól 
várjuk bajaink orvoslását.

Kétséget nem szenved, hogy sokat tehet és 
kell is hogy tegyen az állam a bortermelés érde­
kében. A borfogyasztási adó leszállítására, a szesz­
adó emelésére, aognakipar támogatására, uj és jó 
bortörvény megalkotására van szükség. A kiviteli 
törekvések elősegítése és támogatása mindmeg­
annyi állami feladat, azonban még mindig fonto­
sabb, hogy a termelők társadalmi utón szintén 
minden lehetőt elkövessenek és akkor nem lesz 
okuk félni a bekövetkezendő tultermésektől.

Mielőtt az értékesítés módját fejtegetném, első­
sorban a termelés helyes irányítása, a hozam 
fejlesztése és borok kezelése tekintetében kell 
néhány tárgyilagos észrevételt tennem.

Borkereskedelmünk és boraink kezelési módja 
a francia, német, olasz, sőt az osztrákkal szemben 
is annyira inferior, nnnyira tehetetlen, hogy a 
hazai jobb vendéglők és szállodák étlapjairól, 
nemkülönben az előkelőbb csemegeüzletek raktá­
rából képtelen a külföldi palackborokat kiszorí­
tani, ami egy par excellence bortermelő és borai 
minőségéről hires országban végtelenül elszomorító 
tünet. Ha ilyen viszonyokkal kell számolnunk, 
— az ellenkezőjét sajnos, senki sem állíthatja — 
akkor első sorban az legyen a törekvésünk, hogy 
a hazai fogyasztást szerezzük meg egészen a hazai 
termelésnek és csak ha már e téren sikert arat­
tunk, gondolhatunk a kivitel fejlesztésére és uj 
piacok feltárására.

Ha a külföldi borok térfoglalásának okát kutat­
juk, rögtön észrevesszük, hogy nálunk hiányza­
nak a nagy reservoirok, melyek a sikerült évjá­
ratok nagy tömegeit felszíva, bizonyos állandó, 
egyöntetű típusok forgalomba hozatalával, egyes 
borvidékek részére itthon és a határainkon túl 
is állandó, jól fizető fogyasztóközönséget szerez­
hetnének és nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy 
mai kezdetleges borkészítési eljárásunkat népies 
előadások utján tökéletesítenünk kell, mert külön­
ben soha el nem jutunk bizonyos egyöntetű, 
egyenlő borfajok előállításához.

ja. vörösborok fogyasztása — a közönség meg­
változott ízlése folytán — annyira csökkent és 
belátható időn belül nincs semmi kilátás, hogy 
ez irányban változás álljon be, hogy gondoskod­
nunk kell esetleges újabb ültetéseknél vagy átala­
kításóknál a kadarkát más fajokkal pótolni.

Ezidőszerint a homoki fehér faj borokat fogyaszt­
ják a legszívesebben, mert ezek magas szesztar­
talmuk mellett zamatban is dúsak, lágy izüek és 
tetszetős zöldes-fehér színűek, gyorsan tisztulnak, 
könnyen kezelhetők és nem drágák. A homoki 
rókás szinü, vörös fajszőlőkből készült boroknak 
is nagy fogyasztóközönsége van, ezek nyomán 
és részben a kedvezőtlen évjáratok folytán fejlő­
dött ki nálunk is az utóbbi években a kadarká­
ból való fehérbor készítés. A vörös és sillerborok 
eladása alig és csak nagy nehezen lehetséges, 
addig a fehér és rókásszinü borok már az ősz 
folyamán kevés kivétellel vevőre találnak.

Csak röviden akarom a fehérborok és főként 
a zöldesszinii vagyis fajfehér borok iránt nyilvánuló 
állandó kereslet okát megvilágítani. Kivitelünk 
90 százalékára Ausztria a vevőnk és ott a ter­
melés illetve fogyasztás túlnyomó részben fehér. 
Egyedül Dalmácia és Tirol termel nagyobb 
mennyiségben siller és vörösbort, sőt az első tar­
tomány színes borkészletéből jut Magyarországba 
is elég. Már most tekintettel arra, hogy a közel 
14 éven át tartó olaszországi borinvázió révén 
és mert az itteni vörösborokat az olasz és dalmát 
vörösborokkal nem lehetett pótolni, a fogyasztók 
zöme a vörösbornak hátatfordítva, kizárólag a fehér 
borok fogyasztására tért át, annyival is inkább, 
mert a közben hozam alá jött óriási homokterü­
letek és részben a fehér fajokkal ujjátelepített 
hegyláncok, a szükséges fehérbor mennyiséget 
produkálták, most már tehát óriási nehézséggel

járna a fogyasztók zömét a fehérbor élvezetéről 
a vörös- vagy sillerbor javára leszoktatni.

Ha így áll a dolog és mert az eladónak kell 
a vevő ízléséhez alkalmazkodni, igyekeznünk kell 
szőlőhegyeinket is részben jóminőséget szolgáltató, 
de egyúttal bőtermő, a homoki borok minőségét 
túlszárnyaló, finomabb fehér borfajokkal átala­
kítani.

Szóval arra kell törekednünk, hogy az óriási 
költséget és fáradságot igénylő hegyi szőlőink 
jövedelmezőségét fokozzuk és főként, hogy a 
termésünket lehetőleg minél előbb és mennél 
jobban értékesíthessük.

Ezzel elérkeztünk volna a bor értékesítés 
fejezetéhez. Nem használ az ügynek, ha az elkö­
vetett hibákért rekriminálunk, csak száraz tény­
ként kívánom regisztrálni, hogy boraink és bor­
kereskedelmünk hírneve az utóbői időben kezd 
ismét örvendetesen javulni, de nagyon távol van 
még attól, hogy azt a pozíciót, amelyet már 
előzőleg elfoglalt és amely jogosan megilleti, a 
világpiacon ismét visszaszerezze. Nagyban hozzá­
járul ehhez az a sajnálatos körülmény, hogy több 
előkelő borkereskedő cég részben redukálta, rész­
ben egészen feloszlatta üzletét, pedig ép ezek 
hivatása lett volna az uj piacok keresése és meg­
teremtésében a vezérszerepet játszani.

Elsősorban a szövetkezeti formát, mint amely­
től bizonyos körök a megváltást várják, kívánom 
megvilágítani és itt önkénytelenül is az országos 
mintapince csúfos fiaskója ötlik a szemembe, 
mely a kormánytól óriási subvenciót élvezett és 
ennek ellenére nem csak fejlődni nem tudott, de 
még arra a néhány kiváltságos nagytermelőre 
sem jelentett hasznot, akik rászére alapíthatott, 
mert 20 korona körüli hektónkénti üzem- és 
kezelési költség mellett eleve elvesztette verseny- 
képességét és mert nehézkessége és bürokratikus, 
maradi vezetése folytán, csak néhány zsíros 
hivatal kreálására volt alkalmas, egyébként semmi 
eredményt felmutatni nem tudott, elérte tehát 
végzete és meg kellet szüntetni.

Még azokat a borértékesítési szövetkezeteket 
is, amelyeket, mint szövetkezeteket alapítottak, 
mint a gyöngyös—visontai, érmelléki és a ménes- 
magyarádi stb. siettek átalakítani részvénytársa­
sággá és úgy vagyok értesülve, hogy ebben a 
formában jól prosperálnak.

A borkereskedelmet legfeljebb az a vád érheti, 
hogy nem elég vállalkozó szellemű, megelégszik 
régi összeköttetéseinek fentarfcásával és meglevő 
vevőkörével.

Hiján van minden nagyobb szabású terveknek, 
nem igyekszik expansivitásra, mert hiányzik az 
ambíció, mely azt nagyobb feladatok vállalására 
és megoldására képesítené. Az elmúlt olasz 
borinvázió és az ennek nyomán keletkezett egész­
ségtelen viszonyok nagyon is kívánatossá tették 
ugyan a bekövetkezett purificatiót, de mint nálunk 
rendesen történik, ezzel is túllőttek a célon és 
a tisztességes és korrekt borkereskedelem szintén 
annyira megsínylette, hogy a mai napig sem 
heverte ki teljesen a következményeit. Cseppet 
sem szabad tehát csodálkoznunk, hogy a bor­
kereskedelem ezidőszerint kizárólag a könnyű 
szerrel értékesíthető közönséges és jobb asztali 
borok beszinezésével és forgalomba hozatalával 
foglalkozik, mig a magasabb árak következté­
ben nagyobb tőkebefektetést és több évi fárad­
ságos kezelést és raktározást igénylő és ennek 
ellenére nehezebben eladható finom pecsenye— 
borokat mindinkább mellőzi, mert és ez is fontos 
szerepet játszik, a borkereskedők a nehéz pénz- 
viszonyok mellett önmaguknak tartoznak azzal, 
hogy mobilitásukat egykönnyen ne tegyék 
kockára.

A magam részéről a pinceszövetkezetek alakí­
tását sem tartom megoldásnak, mert ez alapon 
a termelőkre semmi haszon nem hárulna és ez 
alakulás a korlátolt anyagi eszközök és a mozgás 
nehézkessége folytán képtelen volna sikereket 
elérni, tehát egyedül helyesnek és célravezetőnek 
a részvénytársasági formát tartom, illetve a ter­

melők szövetkezését kereskedelmi alapon és néze­
tem szerint az állam erkölcsi és anyagi támo­
gatása ép oly, sőt tán még fokozottabb mérték­
ben volna biztosítható, mint szövetkezeti alapon.

A külömbség óriási! Egy részvénytársaság­
nak kifelé is nagyobi) a tekintélye, mint egy 
szövetkezet bármely formájának és már kedvezőbb 
auvagi eszközeinél, de főként nagyobb mozgékony­
ságánál fogva, fölötte alkalmas nagyobb célok 
magvalósítására és a hozzáfűzött várakozások­
nak jobban megfelelhet, mint bármely más ala­
kulás. Egy hatalmas intézményt kell létesítenünk, 
mely képes legyen arra, hogy a közel jövőben, 
legfeljebb 4—5 éven belül — beálló túltermelés 
esetére, legyen oly levezető csatornánk, mely 
nagyobb tömeg egyöntetű borkészletével, a ked­
vező konjunkturális helyzeteket kihasználva, 
akkor és ott helyezze el a feleslegeinket, ami­
kor és ahol az a legelőnyösebb. Ily módon nem­
csak mint jótékony áremelíyü működnék közre 
a bevásárlási idény alatt és a nagy kínálat szülte 
áreséstől megóvná termelőinket, de a kedvezőbb 
értékesítési viszonyok mellett még külön része­
sednének a termelők — részvényeik arányában 
— a borok elhelyezésénél elért haszonban is.

A részvénytársasági alap >n való szervezkedés­
sel kellene tehát kísérletet tenni a mi gazdáink­
nak. Nézetem szerint ez különösen a Balaton 
vidékén volna célravezető, mert az ottani nehezebb 
boroknak úgyszólván abszoiut értéke vau, csak 
a kedvezőbb értékesítési viszonyokat kell bevárni, 
amire a gazda nem képes. Egy tekintélyes, nagy 
alaptőkével bíró részvénytársaság sokkal könnyeb­
ben biztosíthatja a borok állandó piacit, mint 
a termelők bármiféle szövetkezete; a bor for­
galomba hozatalának minden módját feihasznál­
hatja, cognacgyárt s más melléküzemeket létesít­
het, fejlesztheti, tökéletesítheti és népszerűsítheti 
az okszerű borkezelést stb. Természetesen esak 
nagy tőkével rendelkező társaság érvényesülhetne, 
mert csak igy volna képes áldásos közgazdasági 
tevékenységet kifejteni. Zala vármegyének elég 
sok bortermelője vau ahoz, hogy a szüksége* 
tőke — állami és varmegyei támogatással — 
összegyűljön. Az időpont is kedvező volna, mert 
a balatonparti vasút uj utakat nyit meg a borok 
forgalmának. Ne várjuk tehát be, amíg a gazd i 
belefullad a borába, hanem biztosítsuk boraink 
értékesítésének lehetőségét. (G.)

Bolgár kertészek.
(K.) Valahányszor rósz terméssel ver meg 

bennünket a sors, mindig elmélkedünk afelett, 
hogy mezőgazdasági termelésünk rendszere nem 
helyes, elavult és nagyon kiszolgáltatja a gaz­
dát az időjárás szeszélyeinek.

Az idei esztendő ugyancsak alkalmas erre ’z 
elmélkedésre. És pedig elmélkedhetnek nemcsak 
a gazdák, hanem a városiak is, akik a konyhára 
szükséges terményekért hallatlan árakat kényte­
lenek fizetni.

Sőt drága pénzért ’sincs biztosítva a piacok 
megfelelő ellátása, mert konyhakertészetünk fej­
letlen, a magyar gazda ezzel a termelési ággal 
rendszeresen nem foglalkozik.

De elmondták már ezeket más alkalommal, 
amikor e lap arról irt, hogy jó volna Zala­
egerszeg város határában is bolgár kertészeket 
telepíteni. Azért elevenítem fel ezt a tárgyat 
újra, mert napról napra érezhetőbbé válik a 
nyomorúság, amely a rettenetes szárazság nyomán 
keletkezett s ennek a rósz esztendőnek szomorú 
tanulságait szerétném a magunk javára for­
dítani.

Legutóbb az Angliában járt magyar gazdák 
csodálatos dolgokat beszéltek az angol kertészet­
ről, amely óriási jövedelmet biztosít a gazdának. 
Gépekkel, szorgalmas munkával és szakértelem­
mel ellenállnak az időjárás szeszélyének.

Nálunk a konyhakertészet idegen bevándorolt 
népfajnak, a bolgár kertészeknek kezében van,

Emeli az étvágyat és a testsúlyt. Megszün­
teti a kóliC-gést, váladékot. éjjeli irradist
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Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Roche?* eredeti csomagolást.
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akik a gazdaságnak ezen ágát művelve vagyont 
gyűjtenek, míg magyar szomszédaik, akik arány­
lag nagybirtokosok, lassanként a tönk szélére 
jutnak.

Amint városaink fejlődnek, a kertészet tér 
ménvei folytonosan nagyobb mennyiségben fogy­
nak. A mezőgazdaságnak tehát a városok tövé­
ben hovatovább a kertészet felé kell fordulnia, 
mert egyrészről ez nagyobb jö vödéi met biztosít, 
másrészről a városokhoz közel fekvő s ezért 
drága ingatlanokon csak a legintenzivebb gazdál­
kodás fizeti ki magát.

Arra kell tehát törekednünk, hogy a kertészet­
ből származó nagy jövedelmet a mi népünk 
számára biztosítsuk s ne nyissunk utat annak, 
hogy egy teljesen idegen népfaj úgyszólván 
monopolizálja ezt a j övödéi mező termelési ágat.

Sajnos, hogy ezt a óéit is csak kerülő utón 
érhetjük el. Ha a mi népünkkel meg akarjuk 
kedvelte!ni a kertészkedést, példát kell eléje 
állítanunk. Rábeszéléssel, oktatással nem sokra 
megyünk, de ha látja, hogy a munka nyomán 
jólét fakad, megmozdul magától is. Örömmel 
olvastam, hogy Zalaegerszeg város határában is 
módot akarnak nyújtani a konyhakertészet űzé­
sihez s a város a Zala melletti földeket kerté­
szeknek adná bérbe. Attól sem idegenkedem, 
hogy egyelőre bolgárokat hozzanak, de a végső 
eél minden esetre az legyen, hogy a mieink 
tanuljanak meg jó kertészek lenni s ami népünk 
szerezzen jólétet a magyar föld terményeiből.

Aki látja azt a nyomorúságot, ami az itteni 
piacon uralkodik, aki tudja azt, mennyi zöldsé­
get, gyümölcsöt, burgonyát, stb. szállítanak ide 
messze földről s milyen uzsorával kell küzdenie 
a piacról élő közönségnek : az holt bizonyosra 
veszi, hogy a város határában létesülő kerté­
szetnek prosperálnia kell. Csak minél előbb 
valóra váljon a terv s ne legyünk ebben is 
Pató Pálok.

Aktualitások.
(A császár kereszt je.) Az osztrák császár most 

ünnepli trónra lépésének hatvanadik évfordulóját. 
Éhez az évfordulóhoz pedig sok reminisenoia fűző­
dik nemcsak az osztrákok, hanem a magyarok 
vészéről is.

Hatvan évvel ezelőtt a kamarilla s annak 
étk' - rendszere a mi alkotmányunk elsikkasz­
tó san törte a lejét s az osztrák császári trónon 
1848-b:m beállott változás eszel a gondolattal 
bio össze. A kamarilla gyengének találta az 
üvt'K császárt, tehát a forrongó, átalakuló, sza- 
hüd-v'g után vágyó népeknek erős kezű ural­
kodói kívánt. Hogy mi következett az ifjú 
császár trónralépéso után, azt minden magyar 
tudja. Vérrel és gyásszal teljes korszak az, 
amelyre csak künn vei és keserűséggel tudunk
visszaemlékezni.

Bármennyire loválisak akarunk is lenni, ezt 
a jubileumot nekünk magyaroknak megünnepelni
man szabad. Semmi okunk sincs örülni azon, 
hogy ezelőtt hatvan esztendővel uj korszak kez­
dődött, amely bitófákat í'aragtatott és megtöl­
tötte a börtönöket s tizennyolc évig kísérletezett 
Magyarországnak az öizbirodalomba való bele- 
olvaaztáeával.

Alattvalói hódolatunkat nem kevesbbíti az, lm 
mi határozottan megtagadjuk az ünneplést. A 
magyarok a magyar királynak tartoznak hódo­
lattal 3 ötömmel járulunk az uralkodó elé, hogy 
hosszú életet kívánjunk neki a megköszönjük 
irántunk tanúsított atyai jóindulatát, de hogy 
a*ért hajtsunk térdet fejet, hogy hatvan eszten­
dővel ezelőtt osztrák császár és Magyarország­
ok alkotmánya ellenére abszolút uralkodója 
lett : ezt a loyalitás nem parancsolja, a nemzeti 
‘‘rzés pedig tiltja.

a császárjubileum külső jeleit sem visel­
heti egyetlen magyar sem. Jubileumi kereszte-
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két akarnak osztogatni a tisztviselőknek, hogy 
a szivük fölé tűzzék a fájdalmas emlékek 
szimbólumát. Gúnynak is beillik ez az érem- 
osztogatás. Harsogó gúny kacaj lesz rá a felelet 
a Lajtán túlról : íme a nyakas magyarok milyen 
diadallal tűzik keblükre a császár ajándékát.

Ali az értelme az ilyen haszonnélküli gúny­
nak ? Mit nyer vele a császár, ha a kiosztoga­
tott keresztek a fiókokba kerülnek, vagy* gyer­
mekjátékká válnak s a közvélemény nem tulaj­
donít nekik értéket, sőt esetleg hazafiatlanságot 
lát a viselésében ?

A magyarok jó királya ne ébresztgesse a fáj­
dalmas emlékeket s ha bőkezűen akarja oszto­
gatni a kitüntetéseket, szórja azt Budavárából, 
adja azt királyi jubileumán azoknak, akik hű 
fiai a nemzetnek s loyális alattvalói a király­
nak. Ezeket a kereszteket illő hódolattal meg­
becsüljük. Osztrák császári jubileumi emléket 
azonban nem viselhetünk, bármilyen szépen 
ékesíti is a gomblyukat.

* **
!

(Kávésok és 'pincérek.) Budapest a kávéházak 
! városa. A férfi nép szabadságidejét a kávéházban 
I tölti. A kávéház a társasélet központja, a politikai, 
I irodalmi, művészeti és kereskedelmi élet néikülöz- 
i heteden tényezője. Tehát elég fontos intézmény.
‘ Van is belőle annyi, hogy tulon túl sok. A 
i rengeteg kávéház részére egy egész pincérhad 
• kell s nr-rn csoda, hogy a kávésok meg vannak 

rőkönyödve a pincérek mozgalma, sztrájkja miatt.
A szakszervezet úgyszólván a pincéreket tette 

a kávéházak uraivá s a bizalmi férfiak dirigál­
tak a tulajdonosoknak. A kávésok tehát kizár­
tak néhány érdemes bizalmi férfiút, amire ter­
mészetesen következnék a sztrájk.

Hát hiszen a kávéházak belső ügyei miatt 
még nem rendül meg .Magyarország közgazda- 
sági helyzete. Sőt nem ártana, ha a mozgolódás 
a kávéházak telét megszüntetné. Közgazdasági 
szempontból nem is érdemes foglalkozni a dolog- 

: gal. De mint szociális tünet figyelmet érdemel. 
1 A bizalmi férfi rendszer féiszegségéi s tulka- 
! pasai tűnnek szembe ennél a mozgalomnál. A 
I bizalmi férfiú arra van rendelve, hogy a munká- 
I soknak szószlója legyen, a közvetítő szerepet játsza 
I munkaadó és munkás között. A bizalmi férfiú 
1 az agitátorba s szocializmus rendelkezéseinek 
í betartására ügyel. Ellenőrzi a pártadó befizeté- 
l séf, sétálni küldi, azaz bizonyos időre a munká- 
I hói kizárja azokat a munkástársakat, akik a 
] paó-ífegyelem ellen vétenek és különös gonddal 
I ügyel arra, hogy valahogy, Isten ments, szerve­

zet len munkás munkát, foglalkozást no kapjon.
Nem tudom, hogy szóéi á! ista szempontból 

milyen mértékben előnyös a bizalmi férfi rend­
szer, felér-e a vele járó nyereség a sok megráz­
kódtatás okozta károkkal, — hanem annyi kétség­
telen, hogy bizonya munkásságnak határozottan 
kára van a bizalmi férfiakból.

Először is, ahol mindig közvetítő ékelődik a 
munkás és munkáltató közé, soha oly bizalmas, 
oly közvetlen nem lehet az érintkezés a két fél 
közt.

Természetes, hogy a munkaadók nem jó szem­
mel nézik a bizalmi férfiakat, kikre sem nekik 
sem a munkásságnak szükségük nincs és akik 
csak arra jók, hogy folytonos agitatióval eimérge- 
sítsék a munkás és a gazda közötti viszonyt.

Ezt belátja a munkásságnak is nagy része, 
és csak a szakszervezetek tirrannizmusa előtt 
való félelem tartja őket vissza attól, hogy ilyen 
mozgalmakkal minden közösséget meg ne tagad­
janak.

A polgárság azonban, aki mindezekkel tisztá­
ban van, nem igen respektálja a fizetett apos­
tolok terrorját és bizony egyre szaporábban vonja 
meg szimpátiáját az olyan munkás mozgalmaktól, 
melyeknek tisztán hatalmi kérdés a rugójuk, 
mig teljes rokon szén v vei viseltetik a küzdő muu-

> k ások iránt ott, ahol az anyagi helyzet javítá­
sáról, a megélhetés biztosításáról van szó.

Hiába lelkesednek az apostol urak, kiknek 
életkérdés, hogy mennél nagyobb nyáj se regei- 

; jen mögéjük, mert annál sűrűbben hull a párt- 
I adó, a munkásságnak mégis első sorban az a 
I gondja, hogy tisztességes megélhetése legyen. 
I Erkölcsi kérdésekkel nem igen törődik, és ahol 
I mégis ilyen szerepel valami mozgalom rugója­

ként, az tisztán a gyorsan feliobbanó, de el is 
hamvadó agitáció következménye.

Eljön az idő, mindegyre hamarább, hogy a 
munkásság be fogja látni, ki a nép igazi barátja, 
ki az igazi szociálista, az-e, aki önzetlenül javít 
a helyzetén, vagy az, aki a saját megélhetését 
keresi a szüntelen lázításban.

!

I
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t Hérics Tóth János.
Zalaegerszeg város egy kiváló szülötte, Dr 

Hérics Tóth János m. kir. kúriai tanács­
elnök, szerettei körében a múlt héten örök álomra 
hunyta le szemeit. Egy fenkölt szellem tért meg 
az Alkotóhoz, egy nemes, emberszerető szív szűnt 
meg dohogni, egy kiváló elme lángja aludt ki.

Szülővárosában érte a halál. Ahonnét elindult 
az élet útjaira, ugyanoda tért vissza meghalni, 
munkában töltött hosszú és példás élet inán.

Gyötrő betegséggel jött vejéhez, Dr Thassy 
Gábor vármegyei főorvoshoz és hetekig tartó 
kínos haldoklás után 17-én este elhunyt.

A család a következő gyászjelentést adta ki :
Özv. Hérics Tóth Jánosné, Jaáki Tóth Mária 

a saját maga, valamint gyermekei: dr Hérics 
Tóth Lajos, dr Hérics Tóth Jenő és dr Thassy 
Gáborné, Hérics Tóth J *lán; menyei: Hérics 
Tóth Lajosáé, Teöl vári és Gyomoréi GyÖrnörev 
Kata, Hérics Tóth Jenőné, Vései Véssey Vilma ; 
veje: dr Miskei és Monostori Thassy Gábor;
unokái: Hérics Tóth Vilma és Mária, Thassy 
Jolán és Mihály, valamint az egész rokonság 
nevében mély fájdalommal jelenti, hogy forrón 
szeretett férje, a legjobb atya, após, nagy atya 
és rokon : Dr Jaáki Hérics Tóth János m. kir. 
curiai tanácselnök boldog házasságának 39-ik, 
tevékeny és önzetlen életének 67-ik évében, 
hosszú és türelmes szenvedés és a halotti szent­
ségek ájtatos felvétele után, Zalaegerszegen 1908 
évi augusztus hó 17-én este 1/811 órakor az 
Urban csendesen elszenderüit. A megboldogult 
drága teteme f. hó 19-én délelőtt 10 órakor fog 
a rom. kath. egyház szertartása szerint Zala­
egerszegen beszenreltetni és Nagykanizsára szállít­
tatni s ott f. hó 20-án délután 3 órakor a temen! 
halottas házából a családi sírboltban örök nyu­
galomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise 
Zalaegerszegen 19-én reggel 9 órakor fog a 
Mindenhatónak bemutattalak Mindnyájunk szo- 
retete legyen kísérője.

* * *
Dr jaáki Hérics Tóth János 1841 november 

7-én született Zalaegerszegen. Atyja jómódú 
iparos volt s szeretett és becsült tagja 

a zalaegerszegi társadalomnak. A megboldogult 
igaz szeretettel és büszkeséggel emlegette atyját, 
a derék asztalos iparost.

Hérics Tóth János kiváló tehetségét atyja 
korán íelismerte s ezért a zalaegerszegi iskolák 
el végzése után felsőbb tanintézetbe küldte. Az 
ifjú Hérics kitünően tanult s büszkesége volt az 
iskolának.

Atyja papnak akarta nevelni s a fiú 
annyira szerette szüleit, hogy óhajtásuknak meg­
felelően a csornai premontrei rendbe lépett, ahol 
— Simon Vince prépostsága idejében — egy 
évig novicins volt. A papi pályára nem érezvén 
hivatást, a rendből kilépett s Bécsbe ment az 
egyetemre, ahol az orvosi fakultás hallgatója 
volt. Rendkívüli tehetsége itt is érvényesült s 
s Hirtl tanár, a világhírű anatómus egy kitűnő

mm BITUMINA tetőfedőanyagtiszta bitumenből készített valódi aszfalt 
tetőlemez, tartós, tűzbiztos, szagtalan kát­
rányozást vagy egyéb mázolást nem igénylő

BITUMINAVAL fedett tető bemeszelve szép fehér marad és kitűnő védelmet is nyújt a nap melege ellen.
BITUMINA RÉGI ZSINDELYTETŐK ÁTFEDÉSÉRE IS KIVÁLÓAN ALKALMAS.

Csakis védj egy gyei ellátott tekercseket fogadjunk el.
ff
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kollokvium után igv szólt az ifjú orvosnöven­
dékhez: »Üdvözlöm önt, mint legjelesebb tanít­
ványomat s leendő utódomat.«

Hérics Tóth Jánost természete az orvosi 
pálya elhagyására kényszerítette. Hirtl tanár 
minden áron szerette volna a ritka tehetséget 
az orvosi tudományok számára biztosítani, de 
rábeszélései dacára az ifjú elhagyta az orvosi 
fakultást és jogász lett.

Egyetemi tanulmányainak elvégzése után 
visszakerült szülő vármegyéjébe, ahol csakhamar 
megyei alügyész lett, 1872-ben, a bíróságok 
szervezése alkalmával pedig a Csáktornyái kir. 
törvényszék elnökévé neveztetett ki. Csáktornyán 
három évet töltött, amely idő alatt köztisztelet 
és szeretet vette körül a kiváló jogászt, a lelkes 
magyar embert, aki a társadalmi téren is kivette 
a részét Muraköz magyarrá tételének munkájából.

Csáktornyáról Sopronba ment elnöknek s 15 
évig vezette az ottani törvényszéket. Itt sem 
elégedett meg azzal, hogy terhes hivatalát ellássa, 
iiauem tevékeny maradt a kulturális és társa­
dalmi életben is. Akkor még túlnyomó részben 
némi t ajkú város és vármegye megmagyarositása 
érdekében nagyon sokat tett. Több helység 
egyenesen az ő indítványára változtatta meg 
német nevét. Hérics Tóth János kezdeményezte 
és létesítette Sopronban az úgynevezett Deák 
alapot, amely akkor 12.000 K tőkével rendel- : 
kezett. Az alapból szegénysorsu tisztviselők j 
kamatmentes kölcsönöket kaptak s Hérics Tóth 
János nem egyszer fizette vissza saját zsebéből 
a meg nem térült kölcsönöket.

Deák Ferencnek kedves embere volt, akit 
jogi kérdésekben tekintélynek ismert. Egy alka­
lommal Deák Ferencnél Söjtörön nagyobb tár­
saság gyűlt össze. Valami jogi kérdés fölött 
vita támadt s Deák kikérte Hérics Tóth János 
véleményét. Jelen volt a magyar bírói karnak 
egy kimagasló alakja is, aki Hérics érveit 
nem fogadta el s azokkal szemben vitázott. 
Deák keményen rárivalt a magasraugu bíróra, 
aki egyébként rokona is volt: »Hallgass öcsém, 
sz . . . r vagy te ahoz, hogy Héricset meg tudd 
cáfolni.« Ez az incidens Hérics Tóth Jánosnak 
megszerezte a magas rangú férfiú ellenszenvét, 
amely haláláig kisérte.

Hérics Tóth János 1870 évben nősült, fele­
ségül vevén Tóth Lajos nagykanizsai ügyvédnek, 
az öregebbek emlékezetében még élő »Lajos 
bácsi»-nak leányát, akivel boldog családi életet 
élt 38 éven keresztül. 1880-ban Tóth Lajos 
egyetlen fia meghalt s ekkor örökbe fogadta 
vejét, akire őfelsége átruházta a Tóth család 
nevét és régi nemességét is.

Nagy tehetsége, sokoldalú tudása, munkássága, 
szilárd jelleme és éles judiciuma a bírói kar 
kiváló alakjává tették. Pályáján gyorsan emel­
kedett. Sopronból a budapesti kir. Ítélőtáblához, 
majd a kúriához került s mint kúriai tanácselnök 
fejezte he munkás és példás életét. Amíg a beteg­
ség meg uem gyengítette munkaerejét, folyto­
nosan dolgozott s munkájába belevitte nem­
csak tudását, hanem emberszerető jó szivét és 
fen kö 11 go n d o 1 k o d á s m ódj át.

Szülővárosához mindig igaz szeretettel ragasz­
kodott s amióta leánya, Dr Thassy Gábor vár­
megyei főorvos neje Zalaegerszegen lakik, szabad­
ságidejének egy részét minden évben itt töl­
tötte. (örömmel látta a város fejlődését, érdek­
lődött minden iránt s ifjúkori emlékeiről sokat 
meséigetett. ídefüztók a gyermekkor kedves 
rerniniseenciái, amelyek annál vonzóbbak, minél 
közelebb hajlik az élet napja a sirgödör felé.

Az utóbbi időben különösen vágyakozott Zala­
egerszegre. Tálán itt akart meghatni, ahol leg­
boldogabb korát töltötte. Hetekig súlyos bete­
gen feküdt s Dr Thassy Gábor főorvos és családja 
odaadó szeretettel ápolták, amíg jóságos lelke 
el nem szált az Úrhoz.

Holttestét Zalaegerszegen beszenteltók s innét 
kocsin szállították Nagykanizsára, ahol a családi 
sírboltban helyezték örök nyugalomra.

A végső tisztességen megjelentek rokonai, 
barátai és tisztelői; sok koszorú borította a 
koporsót s a részvétnyilatkozatok özöne érkezett 
a gyászoló családhoz.

Koszorúkat helyeztek a ravatalra: az elhunyt 
özvegye (Áldott lelkű jó uramnak.) — Dr Thassy 
Gábor és neje (Hálás emlékezettel és örök hű 
szeretettel — Jolán és Gábor.) — Dr Hérics 
Tóth Lajos és neje (Hálás szívvel és örök emlé­
kezettel — Lajos és Kata) — Dr Hérics Tóth 
Jenő és neje (Jó atyánknak.) — Thassy Jolán

unokáid.) — Dr Gyömörey Vince és neje (Ked­
ves nászuknak.) - - Id. Thassy Imre és neje 
(Szeretett nászuknak.) — Herich Miklós és 
családja (Utolsó üdvözletül.) — Dr Degré Miklós 
és neje. (Részvéte jeléül.) — Rátz család (A 
legjobb barátnak.) — A m. kir. Curia (Nagy­
érdemű tagjának.) — A Zalán család (Részvétük 
jeléül.) — A Plihál család (A legjobb barátnak.) 
— Freyler Adolf (Szeretete jeléül.) — Özvegy 
Véssey Lászlóné és családja. — Özv. Dr Hérioh 
Károlyné stb.

Levélben és táviratban fejezték ki részvétüket : 
Gózony íjászló közigazgatási biró és neje, 1 akács 
Jenő kir. közjegyző, Csikyné kúriai biró neje, 
Pólyák Gábor Ítélőtáblái biró, Hajós Mihály 
Alsólendva, Kammer Ernő, özv. Nedeczkyné, 
Oberschall Adolf, a Curia elnöke, Décsey Zsig- 
mond tanácselnök, Séilyey kir. főügyész, Vági Mór 
tanácselnök, Kosutány kúriai biró, özv. Plihál I e- 
rencné, Dr Plihál Viktor és neje, Dr Rácz Kálmán, 
Sibrik Adorján, Dr Székács Béla, Dr Friedmann 
Bernát, Kecskés Gábor ítélőtáblái tanácsjegyző, 
Károlyi Antal ny. alispán, Lingl Valérián balaton­
füredi fürdőigazgató, Szabó Álbert kúriai tanács­
elnök, Dr Schwarez Miklós, a soproni ügyvédi 
kamara elnöke, Wlassics Gyula, a közigazgatási 
bíróság elnöke, Bereez Ábel soproni ügyvéd, 
Lóskay Fidél soproni szentbenedekrendi házíőnök, 
Dr Herich Károlyné, ifj. Takách Jenő, Göttinger 
és Csizmazia család, Blaskovieh Gyuláék, Dr 
Hérics Imréék, Blaskovieh Lajosék, Gyömörey 
tábornok családja, Góber Antal, Dr Hanny 
Ödön, Zarka Zsigmondné, Barthelmes Walterék, 
Dr Szigeíhy Elemérek, Árvay Lajos, Szeybold, 
Freyler, Dr Briglevicsék, Gyömörey Vincéék, 
Dr Winkler Ernő, özv. Erdős Gózáné, Kaszter 
Sándor, Dr Kaszter Ödön, Dr Jó'sa Fábiánék, 
Dr Tripammer Rezső és családja, Kocsuba Emil 
és neje, Hirschler család, Kovács Lajos, Bognár 
Márton és családja, Takáts Dénes, Dr Fried 
Vilmos, Hérics Márton plébános, Szkalla László, 
Russ Gábor, Dr Geszti Andor, Ráth Zsigmond, 
Dr Szegő Hugó, Elek Géza, Nábráczkyék, 
Heintz Géza, Skublics Gizella és Lenke, Langer 
István, budai Goldberger, Gráner Kornél, Farkas 
Mariska, Farkas Margit, Mayer Gyuláné, özv. 
Dr Háry Ltvánné, Szily Dezső, Duzsárty és 
neje stb.

Dr Degré Miklós zalaegerszegi kir törvény- 
széki elnök a következő levelet intézte a gyászoló 
családhoz.

Mélíóságos Asszonyom !
Mély megilletődéssel vettem ama súlyos csapás 

hírét, mely Méltóságodat és igen tisztelt család­
ját érte.

Méltóságod Férjében a magyar bírói kar 
egyik díszét, egyik büszkeségét veszítette el.

Méltóságod gyászában tehát részt vesz az 
egész magyar bírói kar, de különösen részt vesz­
nek e testület tagjai közül azok, kiknek alkal­
muk volt a Boldogultál személyesen ismerhetni 
és tisztelhetni.

Szomorú kötelességet teljesítek, a midőn leg­
őszintébb részvétemnek adok kifejezést.

Kiváló tisztelettel vagyok Méltóságodnak kész 
szolgája Dr Degré Miklós kir. törvényszéki elnök.

Vargha Ferenc korona ügyész helyettes Dr 
Thassy Gábornéhoz intézett részvétsorai:

Nagyságos Asszonyom!
Megdöbbenéssel s a legmélyebb részvéttel 

olvastam kedves uraattyának elhalálozását.
Midőn legősziutébb részvétemet jelentem az 

egész családnál, méítóztassék megengedni, hogy 
a gyászolók közé én is odaálljak. Siratom benne 
a kitűnő Bírót; a nemeslelkii embert s a párat­
lan jó barátot. Midőn Nagyságos Asszonyomat 
vigasztalom, akit kis leány kora óta van szeren­
csém ismerni, nem tudom magamat vigasztalni. 
Hogy van az, hogy mindig a legjobbak dűlnek 
ki legelőbb ! Szinte föllázad az ember a termé­
szet akarata ellen. De bármennyire fájjon is a 
gyász, csak a megnyugvás kényszerűsége áll 
előttünk. De ha a megnyugvás s az idő majdan 
vigasztalnak is: az Ő emléke, nagy lelkes szive 
elevenen fog élni közöttünk.

Kézcsókját jelent i őszinte tisztelő hive Vargha 
Ferenc.

Hérics Tóth János egyéniségének s munkájá­
nak méltatására gyenge az én toliam. Idézem 
tehát »Sí 11 üst i us «-t, aki bizonyosan közelről 
figyelhette meg a kiváló férfiú életét és mnnkás- 

j ságát. A »nagy biró« névvel tisztelik meg az 
és Misi, — Hérics Tóth Vilma és Mária (Kicsi elhunyt jogtudóst és van-e szebb, van-e nagyobb
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elismerés, mint ez a cim, amely a jellembeli és 
szellemi nagyságot kifejezi.

Hérics Tóth János jellemzésére avatott túli a 
következőket írja :

A bölcs öreg ember, Hérics Téth János dr a 
magyar bíróságban azt a helyet töltötte be, a 
melyen egykor Csemegi Károly működött. És a 
magvar igazságszolgáltatás ingadozásainak két 
szélső pontját ennek a két nagy birónak egyéni­
sége tűzte ki. Alig hiszem, hogy egy az n téren 
különbözőbb szellemű férfiak működtek volna 
valaha. Olyan ellentétei voltak egymásnak, mint 
északnak a dél, mint a zenitnek a nadir. ÉL a 
ki valaha tanúja volt az ő érintkezésüknek, az 
akkor a logikának az intuícióval való fényes 
mérkőzésében gyönyörködhetett.

Csemegi volt a dogmatikus jogászat mestere. 
Az állami és a társadalmi rendszer végollátba- 
tatlan szövevénye fölé egységes jogszabályokat 
helyezett; és az egész jogrendszer összes szabályai 
harmonikus egységet alkottak az ő nagy elmé­
jében. Ez ez egység a »jogállam« volt, mely az 
emberi élet mindenféle kérdéseit eleve elintézte 
a maga szabályaival. Akár törvényt hozott, akár 
Ítéletet, Csemegi Károly vaslogikával, kérlelhe­
tetlen következetességgel alkalmazta a jogállam 
elveit. Azok a törvények, a melyeket Ő szer­
kesztett, erő és világosság dolgában a törvény- 
hozás művészetének remekei. A klasszikus Róma 
jogászai is tanulhattak volna tőle logikát. Még 
a stílusa is olyan volt, amilyent Rómában kőbe 
szoktak vésni. Hanem az ő Ítéletei csak éppen 
a jogállam elvont eszméihez voltak szabva ; az 
emberi élet pedig sohase tudott eivont szabá­
lyokhoz igazodni. így azután a Csemegi befolyása 
olyan merev, hajthatatlan jogalkalmazásra veze­
tett, a melynek mesteri logikáját nem egyszer 
cáfolta meg az élet.

A Hérics Tóth János egyénisége éppen az 
ellenkező irányban hatott. Á jogászi dogmatika 
elveivel ő is tisztában volt és „okkal-móddaP 
alkalmazta azokat. A jogegységet egész Liza 1 - 
másán chimaerának mondotta és az emberi élei 
kérdéseinek bírálatában nem az elvont jogeszmék 
megvalósítására törekedett, hanem a saját élet­
igazságait alkalmazta. Megesett bizony, hogy 
ezen életigazságok érdekében erősen kellett a 
törvény szabályait interpretálni. Ilyenkor az ő 
nagy tudása kiegészítette a törvényes szabályok 
alkalmazásának módját és azok az ítéletek, a 
melyek igy jöttek létre, dicsőségére váltak a 
törvénynek is, meg a birónak is.

Könyvtárakat Írtak már össze arról a kénlés­
ről, vájjon a biró az ő jobb meggyőződése eileu 
is tartozik-e a törvényt alkalmazni ?

A Magnaud nevét világszerte ismerik. Még a 
laikus közönség is tudja, hogy ezt a nagy francia 
bírót »le bon juge« névvel tisztelte meg az o' 
nemzete. Magnaud a maga bírói függetieuség-'t 
még a törvénynek is féléje helyezte, s valahány­
szor az ő meggyőződése a törvénnyel ellenkezett, 
mindig a lelkiismeretét követte és mindig mellőzte 
a törvényt. Felmentette a tolvajt, „mivel éhezett", 
felmentette a gyermekgyilkos anyát és Ítéleté­
ben a bűntett létrejöttéért a társadalmat tette 
felelőssé. Az emberiség legíenköltebb szélieméi : 
Tolatoj, Zola és France tapsolták meg ezeket 
az Ítéleteket.

A magyar tablairó-szellem sohasem tud radi­
kális lenni. A forradalmi és a reakcionárius 
gondolkodástól egyaránt idegenkedik. És Hérics 
Tóth János ennek a szellemnek volt egyik leg­
nemesebb képviselője. Ő is érezte, a mit annyi 
nemes lélek és annyi jó szív érzett már ezen a 
világon, bogy a biró lelkében néha ellentétbe 
jut a törvény iránt tartozó engedelmesség a benső 
meggyőződéssel. Ilyenkor Magnaud egyszerűen 
félredobta a törvényt. Hérics Tóth pedig ilyen­
kor a tudás erejével úgy interpretálta a törvényt, 
a hogyan az az ő lelkiismeretének megfelelt.

Én úgy gondolom, hogy e két fényes szellem 
közül a magyar járt az igazabbik utón. Mert 
a bírói függetlenségnek Magnaud féle felfogása 
csak kivételes nagy szellemeket illet. Quod licet 
Jovi . . . Kész veszedelem volna, ha minden 
biró a Magnaud módjára alkalmazná vagy abro- 
gálná a törvényeket. Hanem a ki maga is olyan 
szellem, mint a ki a törvényeket hozza, annak 
a kezében a törvény hajlékonnyá válik és hozzá­
igazodik az emberi élet igazságaihoz. Az ilyen 

I szellem csakugyan jobban érti és jobban tudja 
; a törvény rációját, mint a hogyan az tudta, a 
I ki a törvényt szavakba foglalta. Az ilyen biró 

kezében a törvény csak eszköz, a cél az igaK" 
ság. És Hérics Tóth János ilyen biró volt. A
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ki tudja, csinálja utánna; a ki pedig nem tudja, 
annak okosabb a törvény általánosan értett 
parancsaihoz tartania magát.

(j tudta. Es ebben a magyar jogászvilágban, 
melyben az ostoba német teóriák nagy képű 
wnjmolása úgy el tud vegyülni az ősi tudat- 
kiusággal, olyan kevesen vannak, akikőt követni 
képesek! De vannak! És a kik vannak, azok 
kegyelettel és szeretettel fogják megőrizni e nagy 
kiró emlékét, az emberi jóság és a bírói bölcses­
ség mintaképét, a ki a világos magyar értelem 
intuícióját egyesítette °z európai tudás alkotó 
erejével. _____

Zalavárinegyei
Gazdasági Egyesület közleményei.

A lnnpya lét veszedelmes oetepép.
Mar a közelmúltban felhívtuk a gazda közön- 

s(-g ügyeimét a burgonya két uj betegségére.
vik a levélfodrosodás, másik a gyfírűsbeteg- 

.éy. Az idéu mindkét betegség oly veszedelmes 
ndleget öltött, hogy kötelességünknek tartjuk e 
Közlemény gyors és széleskörű elterjesztésével 
újból felhívni a gazdák figyelmét a burgonya - 
termesztés eme uj veszedelmére s az ellene való 
védekezésmódok megismerésére.

Már évek óta jelentkezik Németországban a 
burgonyabokrok egy megbetegedése, amely évről- 
övre fenyegetőbb jelleget ölt s amely, sajnos, 
mar hazánk egyes vidékein is, tudomásunk 
szerint főleg az ország északnyugati részén, el 
van terjedve. Levélfodrosodás néven ismerjük e 
bajt, amelyet a Fusarium genusba tartozó fonál- 
gombák idéznek elő.

E betegségnek, amely már hazánk burgonya- 
! rmesztését is erősen fenyegeti, ismertető jelei 
a következők : június végén, még inkább azon­
ban július és augusztus hónapokban a burgonya- 
táblákon egyes növények felső levelei a levél- 
borda mentében többé-kevésbbé összehajlanak, 
s? löktől kezdve belesodródnak s a levél lemez­
nek igy felülre került alsó lapja a sárgától a 
sárgás vörösbe átmenő szín árnyalatot nyer s a 
bokor levelei felülről lefelé haladóan lassan 
elhalnak.

A levélfodrosodás első jelentkezésekor kevés 
fontosságot tulajdonítottak neki, mert a beteg 
bokrok látszólag rendes termést adnak s a gumók 
sem külömböztek, legalább külsőleg, az egész­
séges bokrok gumóitól. Ha azonban a beteg 
bokrok alatt termett gumókat a köldökhöz közei 
kettészeljük, úgy azt látjuk, hogy az edények 
Mr; a szint öltöttek a e sárga szín, ha a gumó 
kihajt, átmegy a szárrészek edényeibe is. Ha 
ilyen beteg gumót elültetünk, az rendesen kikel, 
csakhogy a fejlődő bokrok a rendesnél valamivel 
kisebbek maradnak, a levelek fodródása és sár­
ga*. vörös színeződése korábban kezdődik s a 
növények korábban kezdenek elhalni. Ha ilyen 
beteg növényt kihúzunk a földből, még találunk 
ugyan gumókat a fészekben, ezek azonban aprók, 
mogyoró és diónagyságuak, sőt még borsónagy- 
Mgu gumók is találhatók. A termés tehát csekély 
K amellett a gumók gyakran puhák a rendesen 
nem is stolonákon, hanem közvetlenül a föld­
alatti száron ülnek s apró gumók sok esetben 
még H fészekben ki is hajtanak.

Ha már most ezeket a fejlődésükben vissza­
maradt gumókat ültetjük el, ezek sok esetben ki 
nem kelnek, ha azonban mégis kikelnek és bok­
rot lej lesz te uek, ezek aprók maradnak, levesei k 
kezdettől fogva fodrosak s a jellegzetes sárgáa- 
pirus színtől a sötétpirosig és kékespirosig a 
sziueződés összes árnyalatait mutatják. Alkalmunk 
volt a betegség eme mértékét látni a puzsony- 
ujf-gyei pudmericzi uradalomban, ahol a beteg 
bokrok alatt vagy egyáltalán semmi, vagy csak 
borsónagyságu gumók képződtek, úgy hogy tel­
jésről egyáltalán szó sem lehetett.

Láthatjuk az elmondottakból, hogy e betegség 
kevésbevevése milyen károsodást okozhat a bur­
gonyatermesztőknek. Tekintve, hogy a burgonya 
több iparágnak, mint pl. a szesz-, kémén} ítő- 
es burgonyalisztgyártásnak nyersanyagát képezi,

tekintve továbbá, hogy hazánk egyes vidékein 
a szegény néposztálynak legfontosabb, sót helyen­
ként csaknem egyedüli táplálékául szolgál, belát­
hatjuk, hogy mekkora veszedelmet jelenthet a 
burgonyatermést teljesen megsemmisíteni képes

eme betegség nemcsak egyes iparágakra, hanem 
egész vidékek lakosságára nézve is.

Az egyetlen mód, amely e veszedelmes beteg­
ség leküzdésére ez idő szerint rendelkezésünkre 
áll, az, hogy lelkiismeretes gondossággal válo­
gassuk ki vetési célra az egészséges gumókat. 
Ez csakis úgy történhetik, hogy julius és augusz­
tus hó folyamán, amikor a beteg bokrok az 
egészségesektől könnyen megkülönböztethetők, 
még künn a burgonyaföldön megjelöljük a beteg 
bokrokat (színes rongy rákötésével, vagy jelző­
karó leszurásával), ezeknek termését külön szedet­
jük és semmi szín alatt sem használjuk vetésre. 
Vetőmagul csakis a teljesen egészséges bokrok 
gumóit szabad használni!

Ha bármi oknál fogva kényszerítve volnánk 
tavasszal vásárolni ismeretlen származású vető­
gumókat, ez esetben — ezt különösen figyelmébe 
ajánljuk a burgonya termesztőknek — nem szabad 
elmulasztani, hogy a vásárló nagyobb mennyi­
ségű, kb. 100 gumót tarí,aknázó mintát küldjön 
he Magyaróvárra a növénykórtani állomáshoz 
megvizsgálás végett. Nevezett intézet díjtalanul 
végzi a vizsgálatot s értesíti a beküldőt a minta 
egészségi állapotáról.

Egy másik, ugyancsak veszedelmes újabb 
betegsége a burgonyának a »gyiirüsbetegseg«, 
amelyet baktériumok okoznak. Ha a beteg gumót 
kettészeljük, a metszési lapon a héjtól :/2—1 
cm.-nyíre befelé egy többé-kevésbbé teljes barna- 
szín ü gyűrű ötlik szemünkbe, amely a gumó 
edényeinek romlása folytán keletkezik. Az egész­
séges gumó ketté vágásakor is látjuk ez edény- 
gyürüt a bél- és héj rész közt, csakhogy e gyűrű 
szinezetlen, semmiesetre sem barna. Ha csak 
nagyon kismérvű a gumó fertőzöttsége, akkor a 
metszési felületen nincs is meg a teljes barna 
gyűrű, hanem csak helyenként, főleg a köldök­
höz közel vannak feketésbarna pontok vagy 
vonalak, amelyek bent fekszenek a gumó edé­
nyeiben, vagyis a gyűrűben s ha a köldökön 
át vágjuk ketté a gumót, akkor meggyőződhetünk, 
hogy e barna pontok nőin egyebek, mint keresztül­
ni etszett barna edények.

Ha a beteg gumót kiültetjük, világos, hogy 
a belőle fejlődő hajtások is betegek lesznek, 
mert hisz ezek edényei benső összefüggésben 
vannak a gumó edényeivel. Gyakori eset az is, 
hogy az iíven gumó nem kel ki s ha kibontjuk 

; a földből, azt látjuk, hogy a gumó külsőleg 
I egészséges, de a belőle fejlődő hajtások elhalnak, 
! még mielőtt a földből kibújtak volna. Ha egy 
\ ily hajtás a felszínre kerül is, ott nyomorusá- 
I gosan fejlődik, a szár rövid marad s apró leve- 
j leket visel, amelyek gyakran feketepettyesek s

leirt levélfodrosodással, 
kezdenek száradni és

\

előbb
me nő leg

ellentétben az 
alulról felfelé 
lehullani.

Az is előfordul, hogy kezdetben egészen nor­
málisan fejlődik a növény, nyár derekán azon­
ban egyik másik, avagy valamennyi hajtása 
áttetszővé és harnapetryessé lesz és elszárad; a 
beteg hajtások levelei feketés, lassan nagyob­
bodó foltokat kapnak az ereken, összezsugorod­
nak és lehullanak. A most ismertetett esetben a 
gumótermés látszólag normális, főleg akkor, ha 
csak egyetlenegy hajtás beteg. Pedig éppen ezek 
a gumók a legveszedelmesebbek, mert általuk 
terjed el a betegség a következő évben.

E betegség okozói baktériumok, amelyek való­
szín (Heg a szárrész alsó részének repedésein 
kerülnek bele a növénybe. De belekerülhetnek 
e baktériumok a talajból közvetlenül a gumóba 
is főleg akkor, ha a vetőgumókat szétdarabolva 
ültetjük el, ami sok helyen szokásban vau.

A gyürüsbetegség elhárítására ugyanazok az 
irányelvek követendők, mint a levélfodrosodás- 
uál. E mellett arra is ügyelni kell, hogy fel­
darabolt burgonyagumók vetésre ne használ­
tassanak.

Takarmány hiány.
Azon veszedelem, melyet az abnormis időjárás 

természetes következménye gyanánt eddig csak 
sejtettünk, a legszomorubb valóvá vált.

Hogy takarmánytermés dolgában rosszul állot­
tunk már a nyár első felében is, az kétségtelen. 
Tekintve azonban azon körülményt, hogy egy 
kellő időben beálló esőzés az eddigi hiányokat 
lényegesen pótolhatta volna, a takarmányinség 
rémével nem tartottuk szükségesnek időnek 
előtte a gazdákat rémíteni.

Hogy általánosságban mily fokú a takarmány
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hiánya, azt vázolni nagyon bajos. Mig 
egyik helyen valósággal ínség állott be ezen a 
téren, addig a másik helyen csak takarmány­
szükségről lehet szó.

A kormány, a törvényhatóság, a társadalmi 
testületek mindent megtesznek veszélybe jutott 
állattenyésztésünk érdekeinek megóvására, azon­
ban sem a takarmánykiviteli tilalomnak, sem 
a takarmány önköltségen való szállításának nem 
lesz meg a kellő foganatja addig, mig a gazdák 
maguk össze nem fognak s közös erővel nem 
iparkodnak a bajból, úgy ahogy lehet, kilábalni.

Mert mit ér a takarmánykiviteli tilalom, 
ha a szomszédos Ausztria élelmes kereskedői 
és gazdái az itt-ott felesleges szálastakarmányo­
kat még az idény kezdetén aránylag olcsó pén­
zen összevásárolva az orrunk elől elviszik; mit 
ér a takarmányoknak önköltségen való szállítása, 
ha azt harmadik vagy negyedik kézből keli 
megvásárolnunk s a kedvezményes szállítás mint­
egy recompensálásául a kereskedőknek míg 
nagyobb uzsora hasznot adunk.

Csak a gyors, együttes, közös eljárás vezet 
eredményre, amikor is a feleslegek első kézből 
időben bevásárolhatók s a legkedvezményesebb 
árban a gazdákhoz juttathatók.

Sajnos a magyar ember ismert nemtörődöm­
sége válságos helyzeteket, sok kapkodást s az 
érdekek helytelen kielégíthetését fogja maga után 
vonni. Hogy ezen állításom nem puszta frázis, 
bizonyítéka annak az, hogy a gazdatársadalmi 
testületek tagjaiktól, vagy egyáltalán a gazda­
közönségtől eddig úgyszólván alig kaptak infor­
mációt, segélyért oda forduló pedig egyáltalán 
nem akadt a gazdaíársadalom széles rétegében.

Ha nem a gazdatársadalmi testületek, akkor 
kik legyenek hivatvák ezen kérdés megoldására ? !

A helyzet tisztázódása céljából szükséges volna 
mindenekelőtt azt tudni: hol, mily mérvű a 
takarmányhiány s az egyes gazdák milyen pótlásra 
vannak utalva.

A szükség törvényt bont! Szükségből sok 
olyan takarmány felhasználható, mely eddig azt 
mondhatni csak az almozásnál találta meg ren­
deltetését.

Hogyan tudják tehát az intéző körök, hogy 
egyes vidékeken, egyes községekben, főleg ped«g 
az egyes gazdáknál a bajon liogyan lehessen 
segíteni, ha a fenti körülményekről általánosság­
ban teljesen biztos tudomásuk nincsen.

Azt ne kívánja egy gazda sem, ha tél folya­
mán talán valakinek szalmára, a másiknak 
melassera vagy korpára szüksége lenne, hogy az 
azonnal és olcsón beszerezhető legyen s azt a 
legrövidebb idő alatt majorjaiba szállítva 
átvehesse.

Ma nagy a kereslet is. Nem szabad addig 
késlekednünk, mig az élelmes vállalkozók, vagy 
az előrelátó gazdák az összes készleteket össze­
szedik s úgyszólván a tenyerünkön hordott pénzért 
sem leszünk képesek istállóinkban éhező állataink­
nak a szükséges takarmányt megszerezni.

Ha a gazdatársadalom megmozdul, ha kellő 
időben szervezkedik, úgy egyöntetű, kellő időbeni 
eljárással a kérdés a körülményekhez képest 
könnyen megoldható lesz.

Gondolkodásra pedig most már nincs idő. 
Minden gazda ma már tisztában lehet azzal, 
hogy fog e még akár zöld, akár gumós vagy 
más egyéb takarmánya teremni s tisztában kell 
lennie azzal is, hogy mire lesz még szüksége.

Szervezkedjünk tehát s közös bizalommal és 
egyiittértéssel forduljunk a gazdatársadalmi testü­
letekhez s hívjuk fel azt, ha kell, kény szentsük. 
hogy eme válságos időben hiv&tásáuak magaslatai a 
emelkedve a takarmáoyhiánr leküzdésébe» ar. 
«led haraosok soraiba álljon.

-k-

Eladó szalmakészletek.
A Dél magyarországi Mezőgazdák Szövetkezete 

Temeemegyéből nagyobb mennyiségű ez évi 
préseit buzaszalmát ajánl megvételre.

A buzaszalma préselt állapotban az állomásokra 
szállítva 2—3 átlagban 2*40 koronás árban 
kapható.

A szállítási költség Temesmegyóhől Zala- 
I megyébe mintegy 210 fillérbe kerül méter- 
I mázsánként, mely összeg a kilátásba helyezett 
! önköltségi szállítással lényegesen devalvá- 
j lód ni fog.
j Amennyiben az egyes gazdák szükségleteiket 
1 a Zalavármegyei Gazdasági Egyesülethez beje-
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lentik, úgy a Délmagyarországi Mezőgazdák ; 
Szövetkezetével karöltve annak fedezéséről gon- ; 
doskodni fog.

Megjegyezzük, hogy csak teljes waggonrako- j 
mányok szállíthatók, miért is, ha kisebb menyi- j 
ség volna szükséges, úgy több gazdának kell 
összeállania rendelés végett.

A szalma egy időben való elszállíthatása céljá­
ból, különben is, hogy a készletek addig más­
nak el ne adassanak, legcélszerűbb, ha augusztus 
hó végéig a gazdák szükségletüket az egyesület­
nél bejelentik.

A szalmaküldemények csakis utánvétel, vagy 
készpénzfizetés ellenében szállíttatnak. |

Engel Pál ollári bérgazdaságában szintén . 
nagyobb mennyiségű árpa és zabszalma kerül j 
eladásra, mely az állomásra szállítva 5 K árban 
kapható.

Bővebb felvilágosítással szolgái Engel Pál 
bérlő Oil ár.

I
mezőgazdasági termény-, állat-, gép- és ipari j 
kiállítást rendez. A termény, állat és ipari kiál­
lításon csak hevesmegyei termelő, tenyésztő és 
iparos vehet részt, mint kiállító, a gépkiállításon 
mint kiállító minden hazai gépgyáros és gazda­
sági eszközöket készítő részt vehet. A kiállí­
táson állami arany-, ezüst-, bronz-érmek, egye­
sületi érmek, oklevelekkel és pénzjutalmakkal 
lesznek kitüntetve a kiválóbb tárgyak, állatok, 
termények vagy termékek tulajdonosai.

Bővebb felvilágosítással szolgál az e tárgyban 
kiboosájtott hirdetmény és kiállítási szabályzat, 
amelyeket, ha eziránt megkerestetik, készségesen 
küld bárkinek a »Hevesmegyei Gazdasági Egye­
sülete titkári hivatala Gyöngyösön.

Motorbenzin. A kereskedelemügyi m. kir. 
minister f. évi juiius hó 7-én kelt rendeletével 
az adómentes mótorbenzin mérsékelt eladási 
árát visszamenőleg folyó évi junius hó 10-től 
október végéig terjedő időszakra, illetőleg további 
intézkedésig, 16 (tizenhat) koronában állapította

ne legyen túlérett és gondosan csotnagoltassék. 
Kisebb küldeményeket legcélszerűbb Bécsbe, 
koosirakományokat pedig külföldi fiókjainknak 
küldeni, mert utóbbi esetben inkái)!) van bizto­
sítva a gyors szállítás és a mellett a fuvardíj 
is olcsóbb. Artudósítással fiókjaink szívesen 
szolgálnak, mindennemű további felvilágosítást 
pedig mi is készséggel nyújtunk.

Hivatalos rovat.
I.

Zalaegerszeg r. t. város tanácsa közzé teszi, 
hogy a város kezelése alatt álló összes »alapok< 
pénztárainak 1907 évi zárszámadásai az 1886 
évi XXII. t-c. 142 §. értelmében folyó évi aug. 
21-től bezárólag 1908 évi szeptember hó 5-ig 
a városi pénztári helyiségben közszemlére kitéve 
vannak, mely idő alatt azok minden adózó pol­
gár által a hivatalos órák alatt betekinthetők $

Országos és nemzetközi sörárpa és komló- 
kiállítás Budapesten és Berlinben. Az O. M.
G. E. f. évi október hó 1—7-ig terjedő idő­
szakban Budapesten országos sörárpa és komló- 
kiállítást rendez. Ugyancsak f. évi október hó 
10-től 18-ig Berlinben nemzetközi sörárpa és 
komlókiállítás fog rendeztetni.

Úgy árpa mint komló kereskedelmünk érdeké­
ben kívánatos, hogy a magyarországi termelők 
is a kiállításon minél nagyobb számban részt 
vegyenek. Ez annyival is inkább könnyen keresz­
tülvihető, mert a Berlinbe küldendő minták 
szállítási költségeit Budapestig és innen Berlinbe, 
valamint a térdíjat a földművelésügyi minis- 
terium fedezi, tehát a magyar termelőkre, akik 
még a minta számára külön zsákot is kapnak, 
a részvételből semmiféle más kiadás nem háram­
lik, mint az árpa vagy komló átengedése.

A részvétel módozata a következő: komlóból 
4 kg. sörárpából 30 kg. és még azonkívül 
árpakalász-mintacsomók is küldendők. Minden 
mintazsákba oly kartonlap teendő, melyre a 
termelésre vonatkozó adatok jegyeztetnek és 
melyet az Omge küld a termelőknek akkor, 
hogyha részvételi szándékukat ott bejelentették. 
Ugyanakkor a termelő egy kérdőivet kap, mely­
nek rovatai kitöltendők és az Omge-hez aláírás 
után külön borítékban oly levél csatolása mellett 
küldendők, mely levélből kitűnik, hogy minő 
jelzés alatt, melyik vasúti állomáson feladva, 
mikor küldetett a minta.

Úgy az árpamintákat és kalászokat, valamint 
a komlómintákat, sem kénezni vagy másként 
preparálni, avagy a gabonát kiszemelgetni tilos. 
Az ilyen mintát Berlinben visszautasítják. 
Csupán erős rostálás van megengedve.

A kérdő-iven feltett kérdésekre a válaszok 
érihotően és világosan annyival is inkább meg- 
adandók, mert ez arra szolgál, hogy a külföldi 
sörgyárosok direkte megismerkedjenek a magyar 
sörárpa- és komlótermelőkkel és ha árpára vagy 
komlóra van szükségük, közvetlenül a terme­
lőktől vásárolhassanak.

A berlini kiállításon Németország részéről 
arany-, ezüst- és bronz-érmekben adatnak a 
díjak, ezenkívül pedig még a m. kir. föld­
művelésügyi minister ur is ad olyan díjakat, 
melyek Berlinben hazai termelők között osztat­
nak szét. A díjazott termelő ezen tényt reklám­
célokra, pl. levélpapirosra nyomtatva stb. fel­
használhatja.

A berlini kiállításra árpamintát mindaddig 
nem kell küldeni, mig az Omge részéről a ter­
melő, feltéve, hogy a berlini kiállításon való 
részvételi szándékát egy levelezőlapon már előre 
tudatta, a minta és a kalászcsomó beküldésére 
fel nem szólírtatott, ez esetben a 30 kg. árpa­
minta és kalászosomé, mely a berlini kiállításra 
van fenntartva, az Omge által küldendő zsák­
ban annak elmére beküldendő. A 4 kg. komló 
beküldésénél az eljárás hasonló.

A berlini nemzetközi és komlókiállításon való 
részvételre azért, mert abból kifolyólag a helyi 
bizottságra nagy felelősség háramlik, csakis 
olyan magyar termelőt kérhet fel az Omge, aki 
a budapesti orsz. sörárpa és komló kiállításon 
is részt vesz.

Jelentkezések az Omge-hez Budapest, IX., 
Köztelek utca 8. intézendők.

faezőgazdasági és ipari kiállítás Gyöngyösön.
A Hevesmegyei Gazdasági Egyesület ötvenéves 
fennállásának évfordulója alkalmából Gyöngyösön 
1908, évi szeptember hó 6, 7, 8, 9, 10. napjain

meg.
Az Amerikából visszatérő munkások elhelye­

zése érdekében a földművelési miniszter a követ­
kező rendeletet adta ki : Minthogy az Ameriká­
ból való visszavándorlás szünetlenül tart s igen 
sok munkát kereső érkezik haza, felkérem T. 
Czimet, szíveskedjék működése területén a munka­
adókat alkalmas módon felkérni, hogy a veze­
tésem alatt álló földművelésügyi ministerium 
munkásügyi osztályával (Budapest Országház 
tér) közvetlenül levélben, táviratban vagy táv­
beszélőn közöljék, hogy milyen munkásokra vau 
szükség s milyen bérfeltételek mellett hány 
munkáit volnának hajlandók alkalmazni? A 
bejelentés a munkaadókat nem kötelezi arra, 
hogy a munkaalkalmakra csak visszavándorió- 
lcat alkalmazzanak, a munkaadók a bejelentés 
után is bármikor s bárkit felfogadhatnak ; zava­
rok megelőzése céljából ilyen esetben csupán azt 
kell bejelenteniük, hogy az időközben ^.vissza­
vándorolt munkások részére kínált munkaalkalom 
már nem áll fenn. A bejelentett munkaalkalmak­
ról a visszavándorló munkásokat a belügyi és 
kereskedelemügyi ministerekkel egyetértőén szer­
vezett közvetítési kirendeltségeim azzal értesí­
tik, hogy mielőtt a munkahelyre elindulnának, 
vagy közvetlenül maguk Írjanak, vagy a községi 
elöljáróság vagy a föídmiveíésügyi ministerium 
munkásközvetitósi osztálya utján előbb írassanak 
levelet ahhoz a munkaadóhoz, a kihez munkába 
óhajtanak áliani, azért, hogy a részletes feltéte­
lekre nézve egymással tisztába jöjjenek.

A gyümölcstermés értékesítése. A Magyar 
Élelmiszer szállító részvénytársaság, (Budapest, 
V. Nagy korona utca 17. sz.) a következő érte­
sítést küldte a Z. G. E.-nek : Az idei bő gyümölcs- 
termés értékesítése a termelőnek és kereskedő­
nek egyaránt nagy gondot okoz ; Budapesten és 
a számottevő osztrák és külföldi piacokon oly 
nagy tömegekben jelenik meg a magyar gyümölcs, 
hogy többnyire még alacsony árak mellett is 
csak nehezen talál vevőre. Szolgálatot vélünk 
tenni t. címnek azzal, hogy ily körülmények 
között figyelmét az immár második éve üzem­
ben levő hűtőraktárházunkra felhívjuk, melyben 
a felesleges termés egy része mindaddig eltart­
ható, amíg a hozatalok csökkennek és a gyümölcs 
megfelelő ároan lesz értékesíthető. Csontár gyü­
mölcs és szőlő hónapokon ár, alma és körte még 
hosszabb ideig tartható e! friss állapotban, a 
raktározási költség pedig, irmly havonként és 
100 kgként mintegy két koronát tesz ki, oly 
alacsony, hogy többszörösen megtérül abból az 
ártöbbletből, mely az értékesítés későbbre halasz­
tásával érhető el. Saját érdekében cselekszik 
tehát t. cim, ha hűtőházunk ezen nagy előnyeit 
felhasználja és termésének egy részét nálunk 
beraktározza; ez esetben csupán arra szívesked­
jék ügyelni, hogy ide csak hibátlan, ne túlérett, 
gondosan csomagolt és jobb minőségű gyümölcs 
kerüljön; nagyobb mennyiségek elszállításához 
készséggel küldjük le szakcsomagolóink egyikét 
is, aki néhány értelmes munkását rövid idő alatt 
a helyes csomagolásra szakszerűen kioktatná. Ez 
alkalomal felajánljuk szolgálatainkat gyümölcs­
nek bécsi, berlini és breslaui fiókjaink utján való 
bizományi értékesítésére is. Fiókjaink, bármely 
mennyiségű gyümölcsöt a mindenkori legjobb napi 
árakon képesek elhelyezni és az eladásért felmerült 
készkiadásokon (fuvar, vám, beszállítás stb) 
felül 8°/0 jutalékot számítanak és az eladás 
után azonnal elszámolnak. Itt is arra kérjük a 
főeulyt helyezni, hogy a feladásra kerülő gyümölcs

ellene a netáni észrevételek beadhatók.
II.

Zalaegerszeg r. t. város tanácsa közzé teszi, 
hogy a városházi és ezzel kapcsolatban a szegény- 
alap pénztáraknak 1908 évi zárszámadásai az 
1886 évi XXIÍ. t-c. 142. §. érteimében folyó 
évi aug. hó 21-től bezárólag 1908 évi szept. 
5-ig a városi pénztár helyiségében közszemlére 
kitéve vannak, mely idő alatt azok minden adózó 
polgár által a hivatalos órák alatt megtekinthetők 
s ellene a netáni észrevételek beadhatók.

Zalaegerszeg r. t. város tanácsának 1908. 
aug. 21-én tartott teljes tanácsüléséből.

Dl* Korbai, polgármester.

H írek.

Szent István.
Századok vihara vonult el Magyarország 

első királyának sírja felett s a szent király 
által elvetett magot a letűnt századok 
hatalmas törzzsé nevelték. A nemzet erőssé 
lett azon a földön, amelyet István király 
hódított meg a nyugat eszméinek, amelyek 
államalkotó erőt adtak a magyar népnek.

Hivő lelkek felkeresik a magyar szent 
király ünnepén István jobb kezét, amely 
kivezette a bolyongó népet a pusztából, 
hogy hazát és vallást adjon neki. És a 
nemzet hisz a csodatevő kézben, amely 
ellenállt az enyészet hatalmának s egy 
ezredéven át szmboluma maradt annak az 
eszmének, amely István királyt apostollá 
tette. Az a kéz ezer év múlva is meg­
mutatja az utat, amelyen haladva élni fog 
a magyar s ez az ut, amelyre első királya 
vezette a nemzetet: a nyugati civilizáció

jus mikor ős Budavárában körülhordoz- 
zák a csodatevő kezet, amikor István király 
napját ünneppé avatja a magyar, csodálatos 
érzések fakadnak a szivekben. Felébred a 
nagy ősök tisztelete, a hagyományokhoz s 
a haza megszentelt rögéhez való ragasz­
kodás érzése.

Nemzeti tartalmában, kulturális jelentő­
ségében, nagy erkölcsi hatásában kiválasz­
tott ünnepe a magyarnak Szent- István 
napja. Egy nagy gondolkodónak, széles- 
látkörü államférfitinak, a pogányságban is 
csodálatosan felvilágosult fejedelmi elmé­
nek hosszú évszázadokra, évezredekre kiható 
ténye fűződik hozzá. A pogány Vajk, mint 
nemzetének bölcse jelenik meg a világtör­
ténelemben. Ősei vallásáról átvezeti a vad, 
de nemes tartalmú nemzetet a keresztény­
ségre. Erős nemzeti életnek, a nyugati 
civilizációval párhuzamos fejlődésnek alap­
jait rakta le a pogány oltárok romjaiból. 
Meglátta, hogy a nemzet csak igy marad­
hat fenn; máskép nem. A pogányság
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elszigetelné a népét a nyugattól, mig a 
kereszténység beleviszi a fejlődés, az örökös 
haladás forgatagába.

Bölcsebben senki sem szerette ezt a 
nemzetet. Megértette a magyarnak végzet- 
szerű hivatását s lángoló hittel, államférfim 
gondossággal igyekezett megadni azokat az 
eszközöket, amelyekkel hivatását betöltheti. 
Megismerte azt az igazságot, hogy a nem-

d. e. 9 órakor Zalaegerszegen az egyesület helyi­
ségében igazgatóválasztmányi ülést tart. Tárgy- 
sorozat: 1. A mezőgazdasági kamarákról szóló 
törvényjavaslat véleményezése. 1. A G. E. O. 
Sz.-nek nagy gyűlésére, valamint Károlyi Sándor 
gróf szobrának leleplezésére kiküldendők jelölése. 
1. Folyó ügyek, indítványok.

Királyi kitüntetések. Őfelsége a király Boér 
Sándor alezredesnek, a pécsi 8-ik honvéd huszár 
ezred parancsnokának a katonai érdemkeresztet, 
Dondon Olivér ezredesnek a nagykanizsai 20.

zetnck át kell alakulnia, hogy helyhez \ gyalogezredben és Lauschmann Jenő
köttessék a nomád nép, amelyet a vándor- j létszám feletti I. osztályú századosnak a nagy- 
lás megsemmisüléssel fenyegetett. Röghöz 1 kanizsai 20. honvédgyalogezrednél, beosztva a 
kötötte tehát a magyart s a rögből fakadt 
a hazaszeretet, a hazaszeretetből az egy­
séges nemzeti érzés, amely alapja lett a 
magvar államnak. István tette egységessé 
a nemzetet a királyság eszméjével és hatal­
mával ; ő telepítette le erre a földre, amely 
előbb a népvándorlás országot ja volt; ő 
alapított államot az örökös forrongás 
helyén ; ő biztosította a kultúra és hala­
dás részére Magyarországot.

Vajk rnegkeresztelésével a bálványok 
alapja megingott; szent István királyi 
címével megszületett a magyar állameszme, 
az alkotmány csirái fejledeztek s ki bon la­
ki.zott a magyarnak egydk legerősebb vonása: 
a korona iránti hódolat, mert államiságunk 
kifejezését Szent István óta a korona 
képezi.

Szent István kezének áldása mindenkire 
árad, aki e földet hazájának nevezi: mert 
ő adott biztos talajt népének; ő adott 
fegyvert a kezébe, a mell vei magát védél- 
mezhette; az ő keze mutatta az utat, 
amely évezredes államalkotáshoz vezet.

Ezért ünnepli a nagy király emlékeze­
téi az egész magyar nemzet; ezért terjed 
tel az ünnep nagy hatása a katholikus 
egyház keretein; ezért lett szent István 
napja nemzeti ünneppé.

Emlékezzünk Magyarország nagy kirá­
lyára hódolattal s tanuljunk tőle hazát 
szeretni.

A király születésnapja. Augusztus 18-án volt 
ősz királyunk születésének 78-ik évfordulója. 
Ezt a napot hagyományos lojalitással ülte meg 
a nemzet ezidén is. És van oka a magyarnak, 
hogy tisztelettel gondoljon az ősz k'rályra s 
buzgón imádkozzék életéért. Mert bár sok kese­
rűség emléke iüződik hosszú uralkodásának 
korszakához, de éreztük békére hajló szivének 
igaz melegét is. Magyarország fejlődésének uj 
korszakával úgy összefügg az ő uralkodása, hogy 
a nemzet kegyelettel fogja nevét feljegyezni tör­
ténetének lapjaira s a fájó emlékekre megtalálja 
a vigasztalást királyának alkotmányos érzületé­
ben. A mig a Gondviselés Ó felségét megtartja, 
a nemzet sorsa nem fog válságos pontra kerülni, 
mert a törvény tiszteletében uralkodik népei 
felett.

Zalaegerszegen a király születése napján fel­
lobogózták a középületeket; a r. kátli. temploui- 
b;m ünnepélyes Te Deum volt, amelyen meg­
jelenjek az összes hatóságok és bíróságok tagjai 
s a honvéd huszár tisztikar. A huszár osztály 
egy díszszázada lóháton, egy százada gyalog 
vonult ki a főtérre, ahol mise után Tantossy 
Sándor őrnagy szemlét tartott. Délben a tiszti­
kar díszlakomára jött össze a Kaszinóban.

A vármegyeházbó!. A folyó évi szeptember 
hó 14-én tartandó törvényhatósági bizottsági

vezérkarhoz, a katonai érdemkeresztet ado­
mányozta; gömörpanyiti Bodó Pál, Lederer 
Miksa és Weidner Diesel Ernő I. oszt. százado­
soknak a nagykanizsai 20. honvéd gyalogezred- ! 
ben legfelsőbb megelégedését nyilvánította; —
Hammer Béla törzsőrmesternek a 20. honvéd 
gyalogezredben a király a koronás ezüst érdem­
keresztet adományozta.

Aranymise. Mestrics Gábor dráskoveei plébá­
nos, a muraközi papság tisztelt alakja múlt 
héten ülte pappá szentelésének félszázados jubileu­
mát. Az ünnepélyen nemcsak a plébánia hívei, 
hanem a jubiláns pap tisztelői és barátai is 
részt vettek.

Gyászhir. Török Pál belieai káutortanitó 44 
éves kovában váratlanul meghalt.

Uj tisztek. Fontos terminus a katonai iskolák­
ban augusztus 18-ika. Ekkor cserélik fel a 
növendék: ruhát fényes uniformissal az akadémiát 
végzett ifjak, megkapják az aranyos kardbojtot 
s felesküsznek igazi katonáknak. Ezidén két 
zalaegerszegi ifjú is vau az uj tisztek között. 
Trsztyánszky Géza, Trsztyánszky Ödön vár­
megyei árvaszéki elnök fia, a Ludovica Aka­
démiából mint honvédhuszár hadnagy, Ruzsicska 
Béla, Dr Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos tan- 
felügyelő fia pedig a mődlingi műszaki akadémiá­
ból, mint tüzérhadnagy léptek ki. Kivánjuk, 
hogy egész pályájuk olyan legyen, mint az a 
boldog, derűs nap, amelyen először vették fel 
a tiszti egyenruhát.

Az iparos ifjak önképző egyletének jubileuma.
A zalaegerszegi iparos ifjak önképző egyesülete 
múlt vasárnap ülte fennállásának 25 éves évfor­
dulóját. Ritka dolog ilyen szerény körben mozgó 
egyesületnél, hogy ily szép múltra tekinthet 
vissza; s büszkék lehetnek alapítói, volt és 
jelenlegi tagjai arra, hogy ők már negyed­
századdá'! ezelőtt sorakoztak annak az eszmének 
zászlaja alá, rnely csak mostanában kezdi hódító 
körútját járni; s ez nem egyéb, mint a kultúra 
eredményének a társadalom legszélesebb réte­
geire való kiterjesztése. Reggel 9 órakor ünnepi 
misére vonult zászlója alatt az egyesület, 
a menethez útközben csatlakozott a katholikus 
legényegylet zászlóval kivonuló küldöttsége. A 
misén Kun Vilmos, a katholikus legényegylet 
elnöke, Te Deumot in ton ált. 11 órakor az ipar­
testület nagy termében díszközgyűlés volt, melyen 
megjelent Korba i dr. polgármester, Udvardy 
Ignác, az egyesület első elnöke, Body József, 
ki az egyesületnek leghuzamosabban, 7 eszten­
deig volt elnöke ; azonkívül megjelent az egye­
sület védnöke, az ipartestület, a testvéregyesü­
letek; a kath. legényegylet, s a kereskedő ifjak 
köre, azonkívül számosán a város intelligenciája 
közül. Kulcsár Gyula főgimnázium! tanár elnöki 
megnyitójában vázolta az ünnep jelentőségét. 
Hangsúlyozta, hogy a nemzeti egység öntudata, 
mely a nemzetet elhatározó tettekre képesíti, 
osak úgy fejlődhetik ki, ha vannak fogalmak, 
melyek a nemzet összes rétegeinek elméjében 
egyformám világlanak; ha vannak érzések, 
vágyak, törekvések, melyek mindenki szivét 
egyformán hevítik; ha vannak emlékek, melyek 
mindenkivel közösek. Beszéde végén felszólította 
Balaton Sándor társelnököt, hogy dolgozatát, az 
egyesület 25 éves történetét, olvassa föl. Föl­

rendes közgyűlésre, az 1909. évi megyei költség- j emelő érzésekkel hallgatták a tagok az egyesület
vetés megállapítása tárgyában teendő véleménye» 
jelentés elkészítése végett, az állandó választ­
mány ülése az 1886. évi XXl-ik te. 17. §-a 
érteimében folyó évi augusztus hó 29-éu, a köz­
gyűlésen felveendő egyéb ügyek közgyűlési tár

sorsának érdekes változásait, hogyan hozta össze 
a családialan iparossegédeket, hogyan teljesí­
tette a betegsegélyezés nemes munkáját, hogyan 
iparkodott tagjait műveltségben, jó erkölcsökben 
gyarapítani. Méltatta a derék dolgozat a vezető

vármegyeház gyüléstermében fog megtartatni. j derék munkát végeztek s igaz érdemei voltak
A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület igaz- j annak is, ki fölött a felolvasó szerényen át akart 
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elnök azzal zárta be a közgyűlést, hogy meg­
köszönte Balaton Sándornak nagy szorgalomra 
valló felolvasását s reményét fejezte ki, hogy 
az egyesület alkalmas kerete lesz a jövőben a 
népakadémiának, arait mostanában az égész 
művelt világon szervezni iparkodnak. Délután 
1 órakor bankett volt a kaszinó nagytermében, 
ahol lelkes íelköszentők hangzottak el s vidám 
kedvben, cigányzene mellett 4 óráig voltak 
együtt azok, akik a közgyűlésen képviselve voltak.

Tűzoltók Ünnepélye. Szép ünnepséget rende­
zett Szent István napján a zalaegerszegi önkén­
tes tűzoltó egyesület az őrtanya udvarán. Ekkor 
tűzték ugyanis föl Breisach Sámuel tisztelet­
beli osztályparancsnok mellére a 25 éves szol­
gálati érmet. Az ünnepség délután 6 órára volt 
hirdetve, de már azt jóval megelőzőleg gyüle­
kezett a közönség s elfoglalta a részére fenn­
tartott helyet. Mialatt a választmány ülésezett, 
két csapattiszt a jubiláns lakására ment és az 
ünnepség színhelyére kísérte, ahol családja is 
megjelent. Itt a csapat arcvonala előtt, a fő- és 
alparancsnok között állva, üdvözölte őt Boscháu 
Gyula egyleti elnök, méltatva a jubilánsnak az 
önk. tűzoltó egyesület körében szerzett érdemeit. 
Kiemelte a szolgálati érem hármas jelentőségét 
s buzdította, hogy a jövőben is az eddigi ener­
giával, odaadó szeretettel s buzgósággal szol­
gálja ennek a nemes emberbaráti egyesületnek 
az érdekeit. Mialatt az elnök feitüzte az érmet, 
a csapat tisztelgett és a kürtösök diszjelt adtak. 
Meghatottságtól remegő hangon mondott köszö­
netét a jubiláns az őt ért kitüntetésért, Ígérve, 
hogy ezentúl is lelkes hive lesz annak az eszmé­
nek, amelyet már 25 év óta szolgál. Miután a 
csapat megvendégelése iránt tett intézkedést, a 
parancsnokságot s több barátját az „Arany 
Bárány“ kerthelyiségébe hívta meg barátságos 
lakomára, a melyen több felköszöntőt mondtak, 
kívánva, hogy Breisach Sámuel ur az adomá­
nyozott 25 éves szolgálati érmet jó egészségben 
fiiatalos kedéllyel számos éven ál viselje.

Automobil baleset Tárnokban. E hó 15-én
délután egy kincstári automobil, melyben a had­
sereg automobil osztályának egy századosa és egy 
vezérkari százados ültek, közvetlen Tárnok alatt 
az egyik első kerék összetörése következtében 
az ut melletti árokba zuhant. A tiszteknek 
semmi bajuk sem történt, sőt a balesetnek 
mulatságos része is volt, mert míg a bognár 
és a gépész az ökrök által ki vontatott autó 
kijavításával foglalkoztak, a tisztek a vendég- 
szerető Stádel családnál nyertek a balesetért 
kárpótlást; s midőn másnap reggel tovább utaz­
tak Wien felé, magukkal vitték egy példás magyar 
házigazda szívességének kellemes emlékét.

Cselédjutalmazás. Riba Ferenc misefai gazda­
sági cselédnek a földművelési miniszter 100 K 
jutalmat és díszoklevelet adományozott, hosszú 
és hűséges szolgálatainak elismeréséül. A kitün­
tetést szép ünnnepély keretében adták át a derék 
cselédnek. Bosnyák Géza földbirtokos, Riba 
Ferenc gazdája házánál díszes vendégsereg jött 
össze. Részt vett az ünnepélyen gróf Batthyány 
Pál főispán nejével együtt, Árvay Lajos alispán, 
Pálffy László paosai főszolgabíró, ifj. Thassy 
Imre" felsőraj ki földbirtokos stb. Az ünnepélyt 
Pálffy László főszolgabíró nyitotta meg, majd 
ifj. Thassy Imre intézett szép beszédet a kitün­
tetett cselédhez s az összesereglett néphez, végűi 
Árvay Lajos alispán mondott hűségre, becsüle­
tes munkára buzdító szavakat. Riba Ferenc 
meghatva köszönte meg a kitüntetést és az elő­
kelő vendégek érdeklődését. Ünnepség után 
Bosnvák Géza vendégszerető házánál lakoma 
volt.

Ez évben a miniszter a következő zalamegyei 
cselédeket tüntette ki: Antal Imre Szentantalfa, 
Horváth István Hóttó, Németh Lajos Kustáay, 
Pap Péter Bánokszentgyörgy, Balog János és 
Dömötör Ferenc Eötvös, Németh János és Németh 
Mihály Csabrendek, Orbán József Zalaegerszeg, 
Kocsis Péter Tapolca, Takíos Ferenc Neszelej 
és Riba Ferenc Misefa.

NépgyÜlések. Muraközből írják, hogy Jurák 
Zvoraimir, a hírhedt pap a hatóságnak való előle- 
ges bejelentés nélkül népgyüléseket rendez, 
amelyeknek természetesen más a cégére, mint 
amilyen a tartalma. Legutóbb az képezte a 
szivük fájdalmát, hogy a Mária Bisztróéról 
visszatérő buosusoktól a hatóság elszedette a 
horvát jelvényeket. De megvádolták a hatósá­
gokat azzal is, hogy több adót szednek, mini 
amennyi ki van vetve. Az egybegyűltek azután
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elhatározták, hogy csak azért is elmennek 
Bisztrioére és teleaggatják magukat horvát 
jelvényekkel. Ezek történnek a szemünk láttára 
és füleink hallatára.

Jótékony hagyomány. Baumgartner József 
zalaegerszegi molnármester, aki e hó 15-én meg­
halt, ba toldmives egyletnek 50 koronát hagyo­
mányozott. Az elhunyt emléke iránti kegyeletét 
ezúton is kifejezi az egylet vezetősége.

Tapolczáért. Az Almádi Kör Almádiban a 
gyógyteremben, a tapolczai tüzkárosultak javára 
augusztus 15-én özvegy gróf Ziohy Hermanné 
úrnő közreműködésével hangversenyt és műked­
velői előadást rendezett. Báró Hornig Károly 
veszprémi megyés püspök a tapolczai tűz káro­
sultaknak 2000 K segélyt adományozott.

A fényes kard és az aranyzsinór. Az idei 
hadgyakorlatok alkalmával a huszárok kardját 
valami zöldes szinti lakkal mázolják be, hogy 
ne csillogjon. A nagy tömegben felvonuló 
huszárság kardjának csillogása messziről meg­
látsz k s elárulja az ellenség közeledését. Ezt 
akarják a mázzal elkerülni. Mtuc héten már a 
zalaegerszegi huszárok kardjait is bemázolták. 
Hir szerint a honvéd lovasság fehér mente­
prémjét és fehér csákóforgóját is feketével cseré­
lik fel, a közös lovasság ruháját pedig átala­
kítják. Terv szerint a lovasság minden részének 
egyforma tábori egyenruhája lesz, amely az 
egyes lovas osapattesteknél csak csekély elté­
rést fog mutatni. A közös lovasság eddig egyen­
ruha tekintetében három részre oszlott: tizenhat 
huszárezredre, amely a Magyarországból sorozott 
lovasokat foglalja magában, tizenöt dragonyos 
és tizenhárom ulánus ezredre, amelyekben 
osztrák katonák szolgáltak. Az uj egyenruha 
alighanem azt fogja jelenteni, hogy a huszárok 
elvesztik atillájukról a zsinórzatot, amely által 
azok magyaros színezetet nyertek s egyformává 
teszik őket az osztrák lovasokkal.

A lakbér. A kormány tudvalevőleg a tiszt­
viselők lakbéreinek szabályozását vette tervbe, 
mert a lakbérek aránytalanul voltak megállapítva 
és nem feleitek meg a változott viszonyoknak. 
Egyes városokra nézve történtek ugyan időről 
időre intézkedések, a zúgolódás azonban foly­
tonosan tartott s úgyszólván állandó volt a lak­
bérek felemelése iránti mozgalom. A kérdés 
tehát megérett a gyökeres rendezésre. Az adato­
kat a kormány az egész országban összegyűj­
tötte. A három szobás lakások átlagos bére 
szolgálna a lakbérek megállapításának alapjául. 
Érdekes jelenség, hogy az adatgyűjtés majdnem 
mindenütt váratlan eredményre vezetett. Az ada­
tokat ugyanis a lakbér bevallások alapján szed­
ték össze, a bevallott bérek pedig sok esetben 
nem felelnek meg a tényleges állapotnak s az 
adóalap eltitkolások miatt a tisztviselők elesnek 
a lakbér méltányos emelésétől. Zalaegerszegen 
pedig kiderült, hogy alig vau egészséges három­
szobás lakás. Ami van, az méregdrága ugyan, 
a rozoga viskók nedves lakásainak alacsony 
bére azonban lenyomja az átlagot s igy Zala­
egerszeg a II. lakbérosztályból esetleg a harma­
dikba kerülhet. Reméljük azonban, hogy a minisz­
ter tekintetbe fogja vennni az itteni lakásmizériá- 
kat s a várost meghagyja a második osztály­
ban, hogy a magasabb lakbérek által a tisztes­
séges lakások építését elősegítse. A keszthelyi áll. 
tisztviselők érdekében a Balatoni Szövetség egy 
feliratot intézett Wekerle Sándor miniszterelnök­
höz, hogy Keszthelyt a lakbérosztályok meg­
állapításánál, mint fürdővárost, a II. lakbér­
osztályba sorozza. Megemlíti a felirat, hogy 
Keszthelyen, ahol aránylag sok tisztviselő von, 
oly drágák a lakások, mint bármely nagy város­
ban. Természetesen ez azért van, mert a gazdag 
lürdőzők alku nélkül fizetnek a nyári hónapok­
ban a lakásokért annyit, mennyit egy tisztviselő 
egész évre is alig tud fízetui.

Tartalékosok. Á múlt héten bevonultak a 
zalaegerszegi honvédhuszár osztály tartalékosai. 
Vidám rezervisták gyülekeztek a kaszárnya 
udvarán, ahol megkapták az angyalbőrt s a 
vállalkozóktól beszedett lovakat. A nagybajuszu 
öreglegényeknek egy kissé nehezére esett a huszár 
élet ; egyik másik el is szokott már a lovag­
lástól, fegyelemtől; de két nap múlva már rend­
ben volt minden. A tartalékosokat egy kettőre 
helyre agyusztálták s a kocsi elől kifogott pari­
pák az első kürtjeire beletalálták magukat a 
változott helyzetbe. A rezervisták nagy részét 
magánházaknái helyezték el, a menázsit szabad

konyhán főzik a régi vásártéren s a ringlispil 
körül élénk az élet. Az öreg gyerekek is szíve­
sen eldévajkodnak a városi fehérnéppel, pedig 
ki tudja, mennyire szomorkodik otthon az asszony 
urának nehéz sorsa miatt. — A huszárok 26-án 
mennek a királygyakorlatra és szeptember közepe 
után térnek vissza.

Kevesebb lesz a pótadó. De nem Zalaegersze­
gen, hanem Keszthelyen, ahol a község költség­
vetése szerint a pótadó mindössze 45°/0, vagyis 
5°/0-al kevesebb, mint eddig. Boldog város, 
amely az adóját leszállíthatja.

Megölte az öreg apját. Varga Gergely bot fai 
lakos ház.-; árt oá természetű, részeges ember volt. 
A munkát nem szerette s ha pénzre tett szert, 
azt menten elitta. Családja valósággal meggyű­
lő! te az öreget, aki pazarolt, ivott, verekedett. 
Vargának van egy 18 éves unokája, Báli István, 
akinek sok szomorú órát szerzett öregapjának 
rettenetes szenvedélye. A legény lelkében bor­
zasztó elhatározás érlelődött meg. Elhatározta, 
hogy elteszi az öreget láb alól. Minden jel arra 
vall, hogy már régen készült rettenetes tervé­
nek keresztülvitelére. Múlt héten azután hideg 
vérrel végre is hajtotta azt. Varga a hegyre 
ment, unokája utána osont s a hajléknál agyon­
ütötte. A holttetemet le vonszolt a a gyepűbe, 
ahol másnap magtaláltak. Bálit elfogták.

A vadorzók. Péter József osesztregtomaji 
gazda eljárogatott gróf Festetics Tassiló erdeibe 
vadászni. Nem egy őz és szarvas vándorolt már 
Péter konyhájába. A minap ismét lesre indult 
az orvvadász. Maga mellé vette Pente!i Lajost, 
aki még tapasztalatlan legény ugyan, de a haj­
landóság nem hiányzik nála. Éjszakának idején 
kimentek az erdőre, de csak egyik tért vissza : 
Péter József. A legény ott maradt halva. Hullá­
ját harmadnap találták mega az erdőőrök. Pétert 
elfogták s a vadorzó azt vallja, hogy társától 
elvált, nem tudja, mi történt vele. Valószínűnek 
látszik, hogy Péter véletlenül agyonlőtte a legényt 
s holtestét az útra vonszolta, hogy könnyebben 
megtalálják.

A két feleség. Egy férjétől elvált asszony, 
Jurisák György cselédember hites felesége, 
elindult keresni az urát. Rá is talált a nyomára 
valahol Somogybán, ahol Gölöncsér György név 
alatt szolgálgatott. Az ember már nem volt ott, 
betegen eltávozott Nagykanizsa felé, de az asszony 
talált egy másik nőt, aki szintén Jurisák-Gö 1 öncsér- 
nének állította magát, mert hogy őt is nőül 
vette az érdemes férfiú, de csakhamar elkergette. 
A két asszony boszut esküdött a hűtlen ellen s 
miután a kanizsai kórházban feltalálták, felje­
lentették a bíróságnál. A két nejű férfiú már a 
fogházban ül.

Gazdák figyelmébe. Gazdáink körében előnyö­
sen ismert a Clayton és Shuttlevorth gépgyáros 
cég, amelynek világhírű gépeiből sok van 
magyarországi gazdaságokban elhelyezve. A 
gyárnak mai számunkhoz csatolt hirdetésére fel­
hívjuk a figyelmet.

A halál torkában. A falusi gyermekeknek az 
a rósz szokásuk, hogy a v a suttestre mennek 
játszani, ahol nem ritkán veszélynek teszik ki 
magukat. A minap Pozva községből több gyer­
mek szintén a vasúti töltésen játszott, a sínekre 
feküdtek és hallgatták a vonat dübörgését. 
Köztük volt a község birájának, Német Gábor­
nak két éves fia. Utóbb á nagyobbak eltávoz­
tak onnan, csak a kis Német fiú maradt a 
töltésen s társait utánozva, a sínekre hajtotta 
fejecskéjét. Akkor jött éppen a vonat. Olasz 
János vasúti őr látta, hogy a gyermek élete 
veszedelemben forog, a vonat mindinkább köze­
ledik, helyét azonban nem hagyhatta el. Gyer­
mekei után kiabált, hogy azok távolítsák el a 
fiút. Az őr egyik fia az utolsó percben — u 
vonat alig néhány méternyire volt már — kap­
ta el a sínekről a kis gyermeket.

Megrugta a tehén. Marhákat vágtak a köz­
vágóhídon, a hol többek között Tutzenherger 
Lajos mészáros legény is segédkezett. Közben 
egy vad tehenet is hajtottak a vágóhidra, a 
melyhez alig mert Valaki közei iteni, kivéve 
Tutzenherger Lajost, a ki megmarkolta ugyan 
a tehenet, ez azonban mégis úgy rúgta oldalba 
a bátor mészárost, hogy egyik bordáját eltörte.

Megvert háziszolga. Gutjár Mihály, az »Arany 
Bárány« szálló háziszolgája valami fölött össze­
veszett a vasúti állomáson több bérkocsissal, a 
kik Gut járt alaposan helybenhagyták és rajta 
könnyű testi léitést ejtettek. Sérült panaszára

a verekedő bérkocsisok ellen megindították a 
büntető eljárást.

Lezárt községek. Kaszaháza és Gébárt köz­
ségekben a sertésvész járványszerüen fellépett, 
minek következtében a hatóság zár alá helyezte 
ezeket a községeket.

Vásáráthelyezés. A kereskedelmi miniszter 
megengedte, hogy Zalalövőn augusztus hó 29-érv 
eső országos vásár kivételesen augusztus 31-én 
tartassák meg.

Óra lopás. Egyik zalaegerszegi órás üzletéből 
elloptak egy kettős fedelű 64 korona értékű, 
arany férfi órát. Károsult följelentése folytán a 
rendőrség erélyesen nyomozza az ismeretlen 
tettes kilétét.

Rajt vesztett. Pálos Sándor gutorfoldi lakos 
bejött a városba, hogy itt elszegődjék. —Akadt 
volna ugyan helye, de válogatós természete 
miatt a kínálkozó helyek egyikét sem foglalt* 
el, hanem napokon át csavargóit. Ezt megtudta 
a rendőrség, előállíttatta s ekkor kiderítették 
róla, hogy a nála levő zsebórát korábban úgy 
lopta egy cselédtől. Pálost ezen beismerő 
vallomása alapján átadták a bíróságnak.

A szerelmes legény. Kincsei- János szolga­
legén v megismerkedett a városban szolgálatban 
álló Péter Juli cselédleánnyal. Az ismeretség a 
fiatalok között hamar benső viszonnyá vált s a 
legény gyakran találkozott szive választottjával. 
Ilyen találkák alkalmával a házasság gondolata 
is felmerült a fiatalok között s Kincsei- János 
szívesen ígérte meg a leánynak, hogy feleségül 
veszi. Ámde mint mindenhez, a házassághoz is 
pénz kell, a szerelmes leány pedig az ígért 
házasság reményében szívesen adott a legénynek 
pénzt, hol kevesebbet, hol többet. Mikor Kincses 
János ilyen módon 50 koronát kicsalt a leány­
tól, a kapufélfánál hagyta és a városból eltűnt. 
Most nyomozzák.

Anyakönyvi kinevezés. Vármegyénk főispánja 
a taliándörögdi anyakönyvi kerületbe Nusal 
Józsefet anyakönyvvezető helyettessé nevezte ki.

Lopás a búcsún. A Becsa libán megtartót! 
búcsún sok vendége akadt Szaiók v Géza vendég­
lősnek, Amíg a gazda vendégeivel volt elfoglalva, 
Hegyi Imre Szalóky Géza korcsmáms üzlet­
helyiségébe ment, ott összecsomagolt 18 db 10 
filléres, 6 db 5 filléres szivart. 37 dö cigaret­
tát egy gyertyát és egy jókora darab szalámit 
és el akart vele illanni, a mikor észrevették és 
átadták a rendőrségnek.

Talált kulcsok. Két nagyobb alakú lakás 
kulcsot találtak az utcán s átadták a rendőr­
ségnek, ahol jogos tulajdonosa a hivatalos órák 
alatt átveheti.
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Nyílt levél
A Zaiavárwegyei Jegyzői Egyesület Tekintetes

Elnökéhez!
Minden kisebb nagyobb család életében, uhu­

don község történetében vannak öröm, de sajnos 
gyásznapok is. Községünknek az örömnapokbó! 
kevés, de annál több jutott a gyásznapokból. 
Rövid tiz év leforgása alatt harmadizben telje­
sítettük azon szomorú fuoctiót, melytől más 
községek több évtizedeken keresztül men­
tesek. E hó 10-én töltetett be ugyanis Zala- 
szentmihály és Fölös ke egyesített községekben 
a körjegyzői állás, m^ly állás elnyeréséért 12 
pályázó jelentkezett. Nem tudom öröm avagy 
gyásznak jelentsem-e e napot! Zalában 16 éve
működöm. Sok választáson megfordultam, h Plot- 
tarn ügyes, okos, talpra esett beszédeket, — 
tisztesség határai között Ígéreteket, de ily dics­
telen fegyverekkel küzdő tábort, még nem láttam. 
(Tisztelet a kivételeknek.)

Az 1906 évben megejtett választáson csak 
egy pályázó feledkezett meg magáról. Ez ugyanis
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megválasztása esetére egy drb 1000 koronás 
kötelezvényt állított ki egyik tekintélyesebb 
szavazónak. Ezen tette által azonban teljesen 
lejárta magát, becsületes embereink jóindulata 
elfordult tőle, úgy hogy számításba sem jött. 

Most azonban az ily alakok száma szaporodott. 
Elszorul a szív, amidőn látja, hogy oklevéllel 

biró intelligens emberek némelyike mily alacsony 
lókra tud lesülyedni, hogy a választó közönség 
szivébe, a másik pályázó társa iránti rágalmak­
kal — az egyenetlenség üszkét saját Énjének előre 
tolásával beledobja. Elszomorodik minden jóér­
zéséi ember, ki végig nézi a tanult, az iskolázott 
kilincselő tábort, — ki hallgatja a nagy Józsuát, 
ki a községeket s azok polgárait az Ígéret földére 
bevezetendő Gondolkodóba esik az ember, hogy 
ha <z igy tart, hova lesz a megtisztelő állás 
tekintélye? Hova tűnik a bizalom az emberek 
-zive'óől azok iránt, kik feltétlenül bizalmat 
érdemeinek ?

Bizony mondom gyász nap ez, nemcsak a 
községre, hanem gyásznap arra a tekintélyes 
egyesületre is, a mely előtt úgy a felsőbb körök­
nek, valamint az alsóbbaknak is az elismerés, 
tisztelet és hála zászlóját meg kell hajtani - 
melynek élén Tekintetességed áll. Hogy tiszta 
képet alkothasson a nálunk lefolyó harcról, fel­
sorolok néhány dolgot. Egyik pályázó ur, emberei 
aítal tele k űrtől tette a községeket, hogy X. Y. 
pályázó beteg, kehes síb. meg ne válasszák, mert 
betegsége esetén a helyettesítés igen sokba kerül 
s azt mind a községeknek kell fizetni. Istenem, 
mintha a most egészségeset az Ur keze nem 
látogathatná meg. Emberei kaucióit ajánlottak fel, 
hogy három évig semmi hiba sem fog történni. 
Hát a többi évekre nem számítottak ? A másik 
pályázó ur azon Ígéretet tette, — hogy az útadót 
6 koronáról 4 koronára leszállítja, senkit föl 
nem jelent — az elöljáróságnak egy évig ingyen 
dolgozik, de kikötötte, hogy Írásba foglalt fentebbi 
Ígéreteket úri embernek meg ne mutassák. A harma­
dik pályázó ur, tudva jól, hogy a községek jegyzői 
lakkal nem rendelkeznek — felajánlotta, hogy 
az általa beszerzendő telken jegyzői lakot épít, 
ezenkívül 600 esetleg 1000 korona ovadékot 
tesz le, netalán! hiba esetén a szükségesek 
fedezésére.

Járásunk szeretett főbirájáriak szavai szerint 
„Tisztesség és becsületesség“ a jegyzőnek a leg­
több ékessége.

Legyen szabad kérdeznem, hogy azok a pályázó 
urak, kik ily eszközökkel dolgoztak, meggon­
dolták-e, mielőtt kérvényeiket benyújtották, e 
'Ztu nk jelentőségét ? Ily értelemben eltelve szivük- 
1 ■ íi, kérték-e szavazó polgártársaik bizalmát? 
Meg^ondolták-e, hogy ezek nélkül képesek lesz­
nek-:- a reájuk ruházott szép és magasztos fel­
adatot teljesíteni ?

Nem hiszem 1 Nem hilletem ! Mert hisz pályá­
juk kezdetén romlott szivvel léptek azok elé, 
kiknek hosszú időkön át ügyük pontos éa lelki- 
ismeretes vezetésére vállalkozni óhajtottak.

Nagy hanggal, Ígéretekkel s tisztességtelen 
fogásokkal képesek ugyan a becsületes, józan 
gondolkozás!! nép^t eltántorítani s maguk részére 
hódítani és abban az öröm mámorban, hogy a 
H“kat Ígérő, ékesszavu jelölt győzött, megfeled- 
keznek minden egyébbrői, később kialudva a 
marn rt, ébrednek a szomorú valóra. S mi tör­
ténik utáuna? Kezdődik a suttogás, jelenígetés,
* viszálykodás, mely úgy a felsőbb hatóságokra, 
valamint a felekre sok kellemetlenséggel jár. 

Mindezeket becses tudomására adva nem 
-oszthatom el, hogy figyelmét fel ne kérjem 

arr » hogy ezen viazás állapotok megszüntetése 
!I’áut mozgalmat indítani szíveskedjék. Maradok 
L'kintetee Elnök Urnák kiváló tisztelője Zalaszt- 
ffiihá!r, 1908 aug. 13-án Németh Jenő ig. tanító.

Iskolai értesítések.
A zalaegerszegi állami főgimnáziumban a 

javító, pótló, felvételi és magánvizsgálatok aug. 
JO-án reggel 8 órakor kezdődnek. E vizsgála­
tra az illető tanulók hozzák magukkal előző 
iskolai bizonyítványukat.

A beírások a jövő isk. évre szept. 1—3 ik 
topjain lesznek. A tanulók felvétel céljából a 
szülő vagy gyám kíséretében tartoznak az igaz­
gatóságnál jelentkezni a következő okmányok­
kal: 1. az előző évben nyert iskolai bizonyít­
vány, 2. ujraoltási bizonyítvány. Oly tanulók, 
&kik először iratkoznak be az intézet bármely 
osztályába, születési bizonyítványt is hoznak, 
*kik pedig az előző évben is tanulói voltak az

intézetnek, bemutatják a rend- és fegyelmi 
szabályokat.

Akik az I. osztályba kívánnak felvétetni, 
jelentkezzenek az első beirási napon, szept. 
1-én, hogy az osztályok esetleg szükséges pár­
huzamosítása iránt kellő időben lehessen lépése­
ket tenni.

^ Beiratáskor felvételi és egyéb dijak címén 15 
K 30 f fizetendő. E dijak fizetése alól senki 
sem menthető fel. Izraelita tanulók ugyancsak 
a beiratásnál hittani díjul 8, vidékiek 12 K 
fizetnek.

Az egész évi tandíj 60 K, mely négy 15 K 
részletben fizethető; az első részlet legkésőbben 
okt, 15-ig. Jó előmenetelő szegénysersu tanulók 
szept. 15-ig az igazgatósághoz tandíjmentességért 
folyamodhatnak.

A tanév megnyitása szept. 4-én lesz. Szept. 
5-re a tanulók lássák el magukat a szükséges 
tankönyvekkel s hozzák el magukkal az isko­
lába, hogy használhatóságukról az osztályfők 
mnggyoí-ödhessenek. Az igazgatóság figyelmez­
teti a t. szülőket és a tanulókat, hogy régibb 
kiadású, rongyos és telefirkált könyveket ne 
vásároljanak, mert ily könyveket az iskolában 
használni nem szabad.

A zalaegerszegi állami felső kereskedelmi 
iskolában a tanulók beírása az 1908—1909-ik 
tanévre szeptember hó 1., 2. és 3-ik napján 
történik, d. e. 8—12-ig és d. u. 2—4-ig az 
igazgató irodájában. A tanévet ünnepélyesen 
szeptember 4-én reggel 8 órakor nyitjuk meg.

A heiratás alkalmával a tanulók a szülőik 
vagy azok helyettesének kiséretében, megjelenni 
és az előző évről szóló iskolai bizonyítványukat 
beadni; azok pedig, akik ezen tanintézetnél 
első ízben iratkoznak be, az ujraoltásról szóló 
orvosi bizonyítványt, valamint keresztlevelüket, 
illetőleg születési bizonyítványukat bemutatni 
tartoznak.

A felső kereskedelmi iskola alsó osztályába 
csak olyan tanuló jelentkezhetik a felvételre, 
aki a középiskola vagy polgári iskola négy 
alsó osztályát minden tantárgyból (a latin 
nyelvtől eltekintve! nyilvánosan vagy magán­
úton sikerrel elvégezte és erről szabályszerű 
iskolai bizonyítványt mutat fel. Tizenhét évesnél 
idősebb tanuló felvétele felett a tanári testület 
határoz.

A tandíj egy évre 50 K, melyet két, kivé­
telesen négy részletben is lehet fizetni, ekkor 
az első részlet a beiratás alkalmával, a második 
december 1-ig, a harmadik március 15-ig, a 
negyedik május 1-ig befizetendő. Oly tanuló, 
ki az illető tan díj részi etet a záros határidőig 
le nem fizeti, az intézetből kitiltandó, tekintet 
nélkül a mulasztást előidéző körülményekre. 
(Szabályzat 14 §-a).

A tandíjon felül minden tanuló kivétel nélkül 
a beiraíás alkalmával 10 K felvételi dijat, azon­
kívül az izraelita vallásu tanulók, ha helybeliek 
8 K, ha vidékiek, 12 K hitoktatási dijat is 
fizetnek. A betegsegélyző dija 2 K; — e díjért 
a beteg tanuló a tanév folyamán gyógykeze­
lésben részesül.

Nem kötelezett tantárgyak tanulásáért (gép­
írás, gyorsírás) külön 10—10 K dij fizetendő.

Szegénysors u, jó maga viseletű tanulók tandíj- 
mentességért csak abban az esetben folyamod­
hatnak, ha a megelőző évi iskolai bizonyítvá­
nyukban a rendes tantárgyakból több vagy 
annyi jeles és jó jegyük van, mint elégséges.

Tandíjmentességért a kérvény az igazgatóhoz 
adandó be szeptember 15-ig.

A kérvényhez csatolandó az előző évi iskolai 
bizonyítvány, valamint egy évnél nem régibb 
keletű szegénységi vagy vagyontalansági bizo­
nyítvány annak a községnek az elöljáróságától, 
mely községben a tanuló szülei vagy gyámja 
állandóan laknak.

A tandíjmentességben részesülő tanulók az 
iskolai segítő egyesület részéről a szükséges 
tankönyveket kölcsön kapják.

Intézetünkbe felvett tanulókat egyúttal figyel­
meztetjük, hogy régi, piszkos, telefirkált vagy 
tépett könyveket egyáltalában ne vegyenek. 
Minden tankönyvből a legújabb kiadást kell 
megszerezni. Az előírástól eltérő kiadású könyv 
használata tiltva van.

Zalaegerszegen a tanulók teljes ellátása 40 - 70 
K-ért kapható. A szállás félfogadása csak az 
igazgató tudtával és beleegyezésével történhetik 
meg.

A zalaegerszegi állami felső kereskedelmi isko­
lával kapcsolatban az 1908(9-iki tanévben »őt

kereskedelmi tanfolyamot nyitunk, ha arra 30-an 
beiratkoznak. A beirások szeptember 1, 2, 3 és 
4-én lesznek az igazgatói irodában.

A női kereskedelmi tanfolyamba oly növen­
dékek vétetnek föl, kik a polgári vagy felsőbb 
leányiskola és leánygimnázium negyedik, vagy 
a felsőbb leányiskola második osztályát sikerrel 
végezték, avagy megfelelő előképzettségüket a 
magyar nyelvből, számtanból és földrajzból fel­
vételi vizsgálattal igazolják,

A felvételi vizsgálatnál megkívánandó; 1. a 
magyar nyelv ismerete alak- és mondattanilag 
és jártasság a fogalmazásban; 2. a számtanból 
jártasság a négy alapműveletben egész 
és törtszámokkal s a hármasszabályhoz tartozó 
feladatok megfejtése; 3. a földrajzból Európa, 
különös tekintettel Magyarországra, továbbá 
Ázsia és Amerika leiró föídrajza általános voná­
sokban, Afrika és Ausztrália áínézetiieg.

A női kereskedelmi tanfolyam célja: azon 
kereskedelmi szak- és irodai több ismeretek 
valamim gyakorlati ügyességek elsajátítása, a 
melyekre az életben a nőknek akár mint könyv­
vivőnek, pénztárnokoknak, levelezőknek s egyéb 
üzleti alkalmazottaknak, akár mint a család tag­
jainak, pl. az üzletben az apa vagy férj helyet­
tesítése alkalmából, vagy a háztartásban szük­
ségük van.

A női kereskedelmi tanfolyamban tanítandó 
tárgyak : A) Rendes tantárgyak. 1. Kereske­
delmi számtan. (3 óra.) 2. Könyvvitel. (3 óra.) 
3. Kereskedelmi és váltóismeret, (i óra.) 4. 
Irodai munkálatok és kereskedelmi levelezés. 
(3 óra.) 5. Német nyelv és levelezés. (2 óra.)
6. Kereskedelmi földrajz és áruismeret. (2 óra.)
7. Gyorsírás. (3 óra.) 8. Szépírás. (1 óra.)

B) Readkivüli tantárgy. Gépírás. (2 óra.)
A felvételi díj 10 K, az évi tandíj 100 K, 

mely összeg évnegyedenkint, kivételesen havi 
részletekben, előre fizetendő.

A tanfolyam növendékei állandóan női fel­
ügyelet alatt vannak.

Zalaegerszeg, 1908. augusztus 21-én.
A felsőkereskedelmi iskola igazgatósága.

A zalaegerszegi állami polgári leányiskolánál 
a rendes és magán tanulók felvétele és beira- 
tása szept. 1, 2, 3, 4 és 5-én délelőtt 8—12 
óráig történik, még pedig a következő sorrend­
ben : 1 és 2-án a két első osztály, 3-án a máso­
dik, 4-én a harmadik és 5-én a negyedik osztály. 
Magán vizsgák aug. 31-én délelőtt, javító vizs­
gák pedig szeptember 2-án délután 2 órakor 
lesznek. A tanév ünnepélyes megnyitása szept. 
7-én reggel 8 órakor »Veni Sanete<-val veszi 
kezdetét. A rendes tanítás szeptember 9-éo 
reggel 8 órakor kezdődik.

A tanuló szülei vagy azok helyettesének kisé­
retében személyesen tartozik a beiratáskor meg­
jelenni. Akik először iratkoznak be iskolánk 
bármely osztályába, az iskolai bizonyítványon 
kívül keresztlevelet, illetve születési (vagy anya­
könyvi kivonatot) bizonyítványt is tartoznak 
bemutatni.

A polgári leányiskola I. osztályába oly növen­
dék vehető fel, aki életének 9 évét betöltötte 
s az elemi iskola negyedik osztályát sikerrel 
végezte. Tandíj egész évre 12 K, felvételi díj 
2 K, értesítői díj 1 K, hozzájárulási díj az orsz. 
tan. nyugdíjintézet céljaira 30 f, tintapénz 20 f. 
A francia nyelv tanításáért havonkint 2 K fize­
tendő. Ingyen tankönyvek használatáért 1 K 
20 f. kell fizetni az »Ifj. Segítő-egyesület« gon­
dozójánál. A szegénysorsu, példás magaviseletü 
és jó bizonyítvánnyal biró tanulók egész, vagy 
féltandíjmentességben részesülhetnek. Tandíj- 
elengedésért csak a növendék szülője, vagy 
helyettese folyamodhatok. A szegénységi és iskolai 
bizonyítvánnyal felszerelt kérvényeket Zalavár- 
megye kir. tanfelügyelőjéhez kell címezni s a 
beiratás alkalmával az igazgatónál beadni.

A tanügyi pályán működők, valamint állami 
tisztviselők és katonák szegénységi bizonyítvány 
nélkül folyamodhatnak tandíj-elengedésért, de 
akkor a kérvényre 1 K bélyeget, a mellékle­
tekre pedig 30 f. bélyeget kell ragasztani.

Azon tanulók, akik a polgári leányiskola 
negyedik osztályát sikerrel végezték s a tervbe­
vett női kézimunka tanfolyamnak növendékei 
akarnak lenni, azok a beiratás tartama alatt 
előjegyeztethetik magukat.

Zalaegerszeg, 1908. augusztus 18. Kászonyi 
Mihály igazgató.
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Iszákosság nincs többé!
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Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporból.

W5

% 'm

Zem, fcáró, tea, étel vagy szeszes 
italban egyformán adható, az ivó tudta 
nélkü l. _______

A COZAPORNAK az a csodálatos 
hatása, hogy ellenszenvessé teszi az 
iszákosnak a szeszes italt. A COZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy azt 
feleség, testvér, avagy gyermek egy­
aránt, az ivónak tudta nélkül adhatja 
és az illető még csak nem is sejti, mi 
okozta javulását.

C0ZÄ a családok ezreit békitette ki 
s sok ezer férfit a szégyen és becste­
lenségtől mentett meg, kik később józan 
polgárok és ügyes üzletemberek lettek. 
Temérdek fiatalembert a jó útra és 

szerencséjéhez segített és sok ember életét számos évvel 
hosszabbította meg.

Az intézet, mely a valódi, világhírű Cozapor tulajdo­
nosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy 1500 köszönő iraitai teli könyvei üij és kölségmen- 
tesen küld. A Cozapor teljesen ártalmatlan vo.iáért 
szavatolunk. Magyarul és németül levelezünk.

Ing yenpróbákat a valódi Coza-porbol bérmentesen 
küld levélbeni felszólításra az alanti cég.

COZA INSTITUTE, ÄÄÄ
Levelek 25, levelező lapok 10 fillérrel bérmentesítendok.
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étvágyat szsrez, 
elősegíti az emésztéstRoMtschi 

Tempel-forrásés szabáiyozza az
1 anyagcserét.

Magyarországi nagy raktár
HOFFMANN JÓZSEF Budapest.

V. Báthory-utca 8. sz.

Pollitzer sérv- 
ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet 
servbcijosok, ferdénnőttek és 
amputáltak részére. -zi~zzr:

Budapest, IV. Kossuth Lajos-u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen dijtalanui 
rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybevétele 
vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés ! Mérsékelt árak !

Egyéni speciális kezelés!
— - Szabadalmazott sérvkötök
már 5 koronától felfelé.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által 
lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és leg­
nagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Kygienikus cikkek a legfinomabb minőségekben, 
orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tucatonként 2 — Ifi koronáig.

Ugyanott most jelent meg: „Az ember egészsége11 
cimü orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, annak 
ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E munkát 
bárkinek dijtalanui és zárt borítékban küldi meg az 
intézet igazgatósága.

HIRDETÉSEK
1* felvétetnek
A KIADÓHIVATALBA N.

TAROSA gyógyfürdő Vasmegyeben. 
Glaubersótartaírmi szén- 

savdus vasforrások.
Vizgyógyiniézet külön férfi és női osztállyal. Vasláp (moor) 
és "természetes szénsavas, vasas és pezsgő fürdők. A 
tárcsái vasláp, mely a Franzesbádival egyenértékű. Dr 
Hankó tnr. a tudományos akadémia tagjának v egy ele­
mezése szerint Magyarországon a legjobb, sőt a világhírű 
Marienbadít is jóval felülmúlja. Neuheimi gyógymód. 
Te-, kefir-, savók ura, villám világítás, fenyvesek, kelle­
mes, hűvös éghajlat. A női szervek bánialmai, sápkor, 
vérszegénység, ideges bántalmak, szívbajok, csuzos meg­
betegedések, továbbá a légzési-, emésztési- és vizelet! 
szervek bajai ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánlják. 
Fürdőorvosok : Dr Bariba Kornél v. tanársegéd és Dr

Glück Gyula.

ÉYad május hó 17-töí szeptember hó 15-ig esetleg végéig.
Elő- és utószezonban tetemesen olcsóbb árak Tarosai 
Károly forrás kedvelt borviz és kurutos bántalmakná! 
kiváló hatású. Kívánatra prospektus. Fosta-, távirda- és 

vasúti állomás, közvetlen vasúti kocsi közlekedés 
„Tarosa fürdő“ felirattal.
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Dr TOIV1PÄ
egyetemes orvostüdor és fogorvos-specialista
lakik és rendel Zalaegerszegen Munkácsy- 

Utca 1. SZ. a. Comin-féle ház.

Felelős szerkesztő: Dr Csák Károly, 
Laptulajdonosok: Dr Csák Károly és Udvardy Ignác.
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D. Horváth Győző
vas-, szerszám-, vasalás-, fűszer-, festék-, ezemení és 

építkezési czikkek kereskedése
Zalaegerszegen. ==

Állandó raktár :
Gazdasághoz és háztartáshoz:
Rudvasuk, ekerészek, gazdasági 

gépek, láncok, szerszámok, Kitűnő 
kovácsszén, zom á non zott edények, 
rézáruk, konyha és háztartási cik­
kek, solingeni acéláruk, fűszerek, 
teák, rumok, gazdasági 6h konyha­

kerti magvak.

Építkezésekhez:
Hydra ülik us és portland-oementek, 
elszigetelő aszfalt és kátrány fedő­
lemezek, falmastix, oarholineum, 

kátrányok. Épületfa, deszka, léc, vasalás, festék, 
olaj. Kályhák, takaréktöahelyek.

Vadászati cikkek:
Fegyverek, forgópiaztolyok, töltények és seréiek.

Jól nevelt fiuk
tanulóul felvétetnek.
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Egy jó házból való fiú

tanoncnak
felvétetik

Tomka György
vas- és füszerkereskedésóheti

Alsólendván.
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A SZÉPSÉG!
Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, 

hogy mentői szebb legyen s hogy ezen célját elér­
hesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb 
dolgokkal kenegetve arcát. A legtöbb esetben
saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem 
lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi 
arcbőrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás 
kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Földes 
Kelemen aradi gyógyszerész Margit-Créme-jével 
elért (különösen Francia- és Németországban) sok 
embert arra bírt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan 
és az arc minden tisztátlansága (szeplő, májfolt, 
kiütések stb ) ellen páratlanul és csodálatosan ható 
szert utánozzák. — Természetes, hogy ez senkinek 
sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésének tit­
kát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő 
s épen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, 
hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a 
Margit-Cráme mindig egyforma, annak kidolgozása 
a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — 
Óvakodjunk tehát arcunkat mindenfélével kenegetni 
és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és 
francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül 
biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és 
a szépség megőrzésére. — Ez a világhírű szépitőszer 
a Földes-féle Margit-Créme, mely már 4—5 napi 
használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, el­
tünteti a szeplőket, májfoltokat, kiütéseket, böratkat, 
mitesszert, arc- és kézvörösségét. Az arc ideális szép, 
üde és ifjú lesz s amellett a Margit-Créme teljesen 
ártalmatlan.

Egy tégely ára 2 korona, Margit-szappan 20 filler 
és Margit-pouder (fehér, rózsa és créme színben) 1 K 
20 fillér. — Ezen szerek mindegyike külön is hasz­
nálható. — A Földes-féle Margit-Créme kapható a 
világ minden nagyobb gyógyszertárában, ahol pedig 
raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek 
igy címezve írni: Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

Főraktár Zalaegerszegen :
KOCSUBfl EMIL

gyógyszertára.
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úgv nagyobb, mint kisebb mennyi- B 
jjjh sédben való szállításra fehér és ásaO W2F

piros chasselas valamint mus- m 
kofály

1 csemege szőlő.
^ Érdeklődőknek úgy az arakról, 
pH mint a szállítási fel tételekről bő- 
0 vebb felvi 1 ágosílássál szolgál
|j gróf DEYIVS blrtokkezelősege,
Ef Lesenczetomaj.
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Sok pénzt
takaríthat meg, aki kályháit és takaréktüzhe- 
lyeit általam javíttatja, vagy át rakatja fa-, «»ért­
és koksz fűtésre, t ürmén tes téglákból épített 
tüzszek fénnyel. Nincs többé szén szag és szén- 
méi gezés a szobákban, lm bizalommal hozzám 
fordulnak. 14 évig dolgoztam mint segéd bel- •• 
külföldön, többek között Ó Fensége József fő­
herceg aloeuthi birtokán, Frigyes főhercegnél 
Féltoronyban, Rainer főhercegnél Radeuben, 
Mária főhercegnőnél Hallban (Steyer), Alfonz 
spanyol király altmünsteri kastélyában (Felső- 
ausztria), hol a legnagyobb megelégedést ás bi­
zalmat nyertem.

Itt Zalaegerszegen való önállósításom óta wzíu 
tén u legnagyobb megelégedésben részesültem.

Ajánlom megtekintésre dús választékú raktá­
ramat elsőrendű, csinos és olcsó

cserépkályhákból.
Minél számosabb megrerdőlést kérve, gyors 

és lelkiismeretes kiszolgálást biztosítok.

Kiváló tisztelettel

BACH LAJOS
kályhás

Zalaegerszeg, Munkácsi-utca 6., Korányi-ház, 
a Központi kávéház mellett.
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H Kőbányai Polgári Sörfözö R, T. Ej
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Ini Főraktár: SÍ
iá . . —. , ej0 Fürst es Társánál ej
ÍÍD Zalaegerszegen, Rákóczi-u. 21. sz. 01
ÍÍ ' EJI Király sor, Dupla márciusi | 
1 Palack sörmindenkor friss tö1*iésü megrendelhető 

a főraktárnál.
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1 Dupla maláta sör,Sí^“

® mint kiváló győgysör ajánlatos.
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Bérbeadó

i

Szives figyelmél>e ajánljuk, hogy az 
1S96. éri Ezredéves Országos kidllitd- 
M u az összes versenyező sörfőzdék közül 
mi kaptuk a legnagyobb kitüntetést, a 

Díszoklevelet" hasonlóképpen 1900. 
évben Parisban. 1904. évben Flórencben, 
19ÚÖ. évben Nápolyban és Palermóban, 

rn mindenütt a legnagyobb díjjal, a Grand 
Pria-ve 1 lettünk kitüntetve; jogosult 
tehát azon meggyőződésünk, hogy sör- 
forgalmát nagyban emelni fogja azáltal, 
ha jövőben a mi söreink árusításával 
foglalkozik.
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Két kereskedő tanonc
felvétetik

KRAMARITS VIKTOR
füszerüzletébe Perlakon.

STOCK-COUNAC MEDICINAL.

szavatolt valódi borpárlat

CAM1S és STOCK 

gőzpároló telepéből

BARCOLA.

Cognac gőzfőzde állandó hiva-

irtcir/CiT.1

COGNAC

műm
'm 2Tmu*gttw&
Wt- 0isV^HIJ talos vegyi ellenőrzés alatt.
6v /-;f ....— ’ ” -r>ta*n

n

Kapható minden jobb üzletben.
' v 'P' -

Nevelőnőnek
ajánlkozik előkelő családhoz egy 
intelligens nő, ki polgári iskolát 
végzett. A magyar és német nyelvet 
egyformán bírja. Iskolai vizsgákra 
előkészít és zongorázni is tanít. 
Működési bizonyítvánnyal rendel­
kezik. Nem annyira nagy fizetésre, 
mint inkább családias bánásmódra 
reflektál.

Cim a kiadóhivatalban.

A botfa! urodalom

tűzifa eladása
Zalaegerszegen

Gyarmati Vilmosnál.

Bt
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Be­
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•te
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Be
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Bt
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F

Szent István védjegyű Dupla Maláta sörün­
ket, mint kiváló gyógy sört ajánlják : dr Ángyán, 
dr Eliscber, dr Herezel, dr Kétly, dr Korányi, 
dr Líiiifenauer és dr Liebmann budapesti egye­
temi tanár urak ; továbbá : dr Glax tanár ur, 
c- és kir. kormánytanácsos Abbázia, dr Ebers 
csász. tanácsos ur és dr Cotteili ur, ő cs. és 
kir. fensége József főherceg udvari orvosa, 
Cirkvenica.
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Díszei község határában Dabos- 

S> major birtokomon
f@>.

I 300 hold vadászterületfi
Szarvasvadászatra alkalmas.

«$>)
S Singer Tóbiás, Zalaegerszeg.
‘<D>
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Legolcsóbb beszerzési forrás
mindennemű erőtakarmányokra, úgymint: szörplé 
(Melasse), szárított répaszelet, malátacsira, frissen 
sajtolt parasz tola j -pogácsa, naprafrogó-pogácsa, 
Melassze-emtakarmány, szárított szeszmoslék, el­
ismert legjobb minőségben és a béltartalmak

szavatolása mellett

Melis és Pintér
műtrágyák, erőtakarmányok, magvak, gazdasági cikkek nagykereskedése

SZOMBATHELY.
Ajánlattal készséggel szolgál a fenti cég, valamint a

^ Zalavármegyei Gazdasági Egyesület, Zalaegerszeg
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120 darab tenyésztésre való számfölötti anya-birka, továbbá Angliából 
importált kan- és a sárvári hercegi urodalomból származó anyák után nevelt telivér 
yorkshire malacok eladók és ilyenekre előjegyezhető élősúly kgr.-kint
L60 korona árban. '

Cser- és bükk hasábfa — a nagyobb készletre való tekintettel — i
mérsékeli áron kapható . ,

Eitner Sándor'
salomvárl gazdaságában. |

Fi
Fi

mmwwm.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a W(£ÍSZ Edß- 
féle házban, — a vármegyeház átellenében — levő iroda-helyiségemben tűzifára, 
különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket felveszek. 

Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.
Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.
wmmw



Amerika.
Elutazás Havrből minden szombaton, 

Becsből minden kedden.
A francia vonal

által az amerikai vasutakra szóló jegyek 
minden állomásra kaphatók.

Közelebbi felvilágosítás ingyen es bér­
mentve csak a

Francia vonal által
JSées IV.; AViedtner Gürtel No/G. (A Déli 

és államvasutak állomásával szemben.)
Tessék a cimre vigyázni!

(Hirdetési jog a m. kir. Belügyminiszter által 113.674/904 
Hz. a. engedélyezve.)

12 _ ______ _

Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatik.

sZalamegye, Zalavármegyei Hírlap* 1908 augusztus 23.

IE•555?

68. év óta fennálló rőtös és posztó üzletemet feloszlatom.
Kartonok, vásznak, chiffonok, férfi és női szövetek, ágyneműek, asztalkendők. 
térítők, szőnyegek, függönyök, paplanok, takarok, pokrócok és minőén e agak* 

mába vágó cikkekből allo dúsan felszerelt raktáramat,

az üzlet feloszlatása céljából hatóságilag engedélyezett

véerelad
útján mélyen leszállított árakon kiárusítom.

Gabonazsákok és vízhatlan ponyvák legolcsóbb árban kaphatók.

Teljes tisztelettel

Weisz Sándor,

Keil-lakk
legkitűnőbb mázolószer puha padló számára.

K e i 1-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
K e i 1-féle fehér »Glazur« fénymáz 90 f.
K e i 1-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f. 
K e i 1-féle szalmakalap-festék minden színben.

SVfiNYVIZé. &
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I Málnaszörp I
erdei málnából készítve I“ i 
minőségű, garantált tiszta, | 
kapható kgként 120 K-órt § 
Lenk Ottó gyógyszerésznél B i i 

Holicson. :

TtimmmmmimmmmmmmmmíK

Á konyhában es házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisz­
títható, csakis

Schicht %imm ppir.
tisztítsunk. E szunynn évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Musó,::a ju r. ndkivüli, szavatolt 
tiszta és ment mi: ■.<!■ !■;. ■ ros keveréktől, (dönti
né 1: i'il 1, osy1. u '> te.'A műiden tisztítási 
célra, még ott is, i;ol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 

szü i, s* gi-11et.ik.

Mindenkor kaphatók
J á lf Ferenc cégnél Zalaegerszegen. 
Molnár Ignác cégnél Keszthelyen.

Kitűnő hatású vese- és hólyagbajoknál.
SZÉNSAVDUS, KELLEMES. SAVANYKÁS IZÜ. VASMENTESÍTETT.

RENDKÍVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VÍZ.
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a 
vesemedence idült hurutjainál, liugykő- és fövény képző­
désnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bánta!- 

mainál kitűnő hatásúnak bizonyult.
Prospektust kivonatra küld a forráskezelőség :

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziás fürdőn.
Szántó Adolf és Tsa

BUDAPEST, István-ut 67. VII.,

-i

Nagykikindal
gyártmány. Boh u-féle 
szabad, biztonsági átfedő 

cserép 272. szám.

BOHN M. és TÁRSAI
NAGYKIKíNDA és ZSOMBOLYA
Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e 

szakmában Ausztria Magyarországon a

B0 H N-féle TÉG L AG V ÁR A K
NAGYKíKINDAN és ZSOMBOLYÁN.
Alapíítatott 1864. Legelőkelőbb referenciák.

50 millió évi gyártás
a ca. és kir. szab. Bohn-féle biztonsági átfedő 
cserepekből, vaeoxvd természetes vörös szin- 
======= ben vagy kátráoyozva -------- ■_.=

PTTQPtmállTinV ' BOHN-féle szab biztonsági átfedő c.^ere- 
U jdl lüiullj öl. pék. Legolcsóbb, legszebb tetőzet. - •
Képes áijegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Zsombolyai gyártmány.
Szabad, biztonsági préselt 
átfedő cserép 253 szám.



4

^ZÍ,?í3!>7S!>to&tol#toÍ>'?ZKí'?ZlEtm^!>to^Z$S'?Z3íítoBS&,?£$6®B'?S!'Z&iSüiBtüim

'■mm*í

sfeäffii Isígísaa

VímPQl7íW iiö¥ß iilßhß ajánloni nagy raktára- | 
I UUuOuUA HqJ 'jllllvUC mat nj és .jókarban levő !
vadászfegyvereket, valamint az összes hozzátartozó I 
cikkeket. Mindennemű varrógépek, kerékpárok, forgó- j 
pisztolyok, gramofonok (beszélőgépek), takaréktüzheiyek 

és mindennemű alkatrészek. — j\iaj£y javító műhely.
Szive, támogatást kér H O R VAT HÍMRE

műlakatos és varrógép-kereskedő.

titumt*/Z3u>dt*víiyfSB^arötynjtunÍ£ytotun^FMS&ra^&FUötorumí'jtF)3r.V33í5c<n32#to;>>-í:&?Zt5«‘A':$&Ví?S723£>7Z$r>7i2irf^:^É

LEGJOBB

-.» • <:

A szabadalmazott
KULCSCSAL.vé:í;
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1908. augusztus 23. •Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap■

Szilvát
bármely mennyiséget 

megvesz
REICH Samu

páiinkanagyfőzde-tuiajdonos
Zalaegerszeg.

„ .................................................................. '5*
^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ T ^ ^ ^ ^

6099/tIkv. 1908. szám.

Hirdetmény.
£z A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közzé 2 
5e tétetik, miszerint a könnend —zalalövő—őri szén tpéter—muraszombati (magyar ^5 
£ dél nyűgöt i) h, é. vasút számára az alább megnevezett határokban kisajátított 2 

: £ területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a 2 
j £ következő határnap tűzetik ki. úgymint: Hástlágy. ZaíalöYŐ. Zalapataka 88 2 
• ^ Zafamsndszeni községekre nézve ^

Minden jobb üzletben kapható. j E 1908 szeptember 7-íki délelőtti 9 óra Zalalövő állomásra. é|

HOCHSINGER TESTVEREK i e

mmmmmmmmmm ’ e

E Búza, rozs, árpa és zab- E 
iá nagyobb mennyi- 5

E ségben eladó
I Kluger Jenőnél §É
2^ Pozva (Zalaegerszeg mellett.)

Az érdekeltek {elhivatnak, miszerint netalán! észrevételeiket a feimebbi 3 
határnapon a bizottság előtt előterjesszék, különben a kisajátítás és a felvett 2 
térfogat, úgy a feljegyzett szolgalmak s jogosultságok iránti kifogásaik többé 2 
tekintetbe nem jöhetnek. 3

Egyúttal felhivatnak mindazok, akik a fennel>bi határokban a könnend— 2 
£ muraszombati h. é. vasút számára kisajátított területekért járó és az egyedi 2 
£ kimutatásban kitett kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni £ 
£ akarnak, vagy ezen összegre bármi cím alatt igényt tartanak, ezeket 1908 évi ^ 
£ október hó 10-ig ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsék, £ 
£ minthogy a később jelentkezők észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem 32 
£ lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog 5 
£ kiadatni, akinek nevére és amely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van 2 
£ téve, a bekebelezett vagy felülkeblezett tételek ezentúl a kisajátított területről 2 
£ hivatalból le fognak töröltetni. 2
£ Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthető. 2
2T Kelt Zalaegerszegen, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság által ^5
E 1908 július 22-én. " 3
SE R úti eh SánCtOI* j tir. törvényszéki bíró.

ERDÉLYI JENŐ qépész és electrotechnikus
ZALAEGERSZEGEN.Telefon sz. 43.

KÉSZÍT :
Furott (artézi) és ásott kutakat, 

rossz vagy kevés vizet tartal­
mazókat mélyít és átalakít.

Szállít és felszerel szivattyúkat
kézi és géphajtásra.

Becserél meg nem felelő és régi 
szivattyúkat.

Mindennemű gépjavítást

Uj és használt szivattyúkat állan­
dóan raktáron tart.

Szagtalan árnyékszék, fürdő és 
mosdó berendezéseket, vízveze­
tékkel vagy anélkül.

Vízvezetékek és csatornázások lé­
tesítését házak, kertek, ipartele-

KÖzponti fűtéseket a legtakaréko­
sabb tüzeléssel, kisebb (3—4 szo­
bás) lakások részére is.

Fayence és mosaik lapokkal fal
és padlóburkolatokat.

Hibás berendezéseket kezesség mel­
lett átalakít.

<<i>)

pék, stb. részére.
szakszerűen készít és felvilágosítással, költségvetéssel díjtalanul szolgál.
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Vásároljunk osztály- *
sorsjegyet csakis

ío/árosi sorsjegyiroda r.-t.-nál
«• v'' .v■ -:" - i; ■•• ••• - . .• ." ■- • : ' -■• .v.V- ■

BUDAPEST. KAROLY KORÚT >q:

Ha elegánsan és olcsón akar öltözködni
úgy forduljon

mert neki óriási raktára van
kalap-, ing-, nyakkendő-, férfi és gyermek öltönyök és feiöltökbö
Dús választék valódi amerikai, sehewreaux férfi, női, gyermekcipőkben

Megtekinthető vétel kényszer nélkül!

Pontos kiszolgálás! Olcsó árak
Mély tisztelettel

Koréin Viktor

o;To:oTtöJtö:bjTo;
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Meglepő haladás

Ha fáj a fej© T:iT^\
Beretvós -MI GR A. 1 IN - pasztillát,

mely 5 peres eláll minden fejfájási megszüntet 
1 dobog 1 kor. 90 fillér. — Minden gyógyszertárban és drogériába» kapható.

'•* BERETVÁS TAMÁS “ffiT KISPEST. í“taí
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél. -^üWigaBae,.

Szállodás . Simon ?&l

e«d»{»«rl. VI.,Váe*l-bSziit 28.ee.
100 szoba 290 K-löl fallebb. kttislgáii»- 

IU együtt Fürúóíi,sai és villányvtltgíUíg; 
éléséns kávéháx, éU»renri. Xhilauroe «seeti 
itirgállóhely sz ŐBtzeg ■ ilyaudtirck te ^ 

..halók leli.____

i •■ /
aemoptlai reiádé - tatásaié

idill; bf tfgsógaá&ea 
nzta«e«s's számára 

_ . . ...

síormeáfüi e-sersnguek éi ize,*at. * " itOí Q
világé» ei vaoaak tarjadro.

Első 4» legnagyobb 
motgkár eflgn viäü rés*#.«Biáapesf, fássi-kérst 18. sz.

ff*

■ÍV-,."’

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap« 1908 augusztus 23.
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G ARTE N S - SZ IVáTTTUE
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen hatámsottmn s

Garven s «szivattyút
Gíarvens ^művek, WIJBN XL2K7S. 
Lrrekxóe mineral és íémvtlL Arjtiyiék l*|yei és bérmettrv.

agiaEsacgst«fc^»£se-<iro - *%

r~ -------------------——
Tyúkszemet, bőrkeményedósi j j C &I&©OE©firv©Ii
azonnal eltávolít a Kaiser-fclo || BARTA-íéie erdei gyttmőlcsbefőtteá,
_____  . ;I izek, szörpök, gomba-, hús- és főzclék-
WliyTT RT C* ry f9 Bg fi f &t El koritervekel, nemes borovicskát,
£ X U £»IJ £j &5 ül ö iä, l! — l«5kiUljaőbb minőségben eeállit —

ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb 
eósborszesz az

Ierő sósborszesz
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállitja utánvét mellett a
KflCmrc» vegyészeti és koz- 
RllulUu m etikai lator «tórium.

GYŐR, BAR06S-UT.

BSLH XJ M U 'r :
(basmenée). gYumorg-'r-s
szere a BARTA-féíe tér:-tte- iúí-oryv.
g^'ógykor, kapható gj 3g? szer 
nel. 5 üveget 8 k-órt béireeiriYe ztaröL

eléhelébb fBneresek köitetiiísíTel is •

Feükaí Konzervgyár, Harisa*!
relks (SMpMaegys). — Eépjeo írJerísfV:«: 5

VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTYAGYTILAJíSAG. IDEGESSÉG "
I gyógyítására a leghatásosabb készítmény & K$ISEGK£Sí-tc:«i

TOKAJI CHINA-VASB0R.
Rendkívül kellemes izQ. erősít, tisztítja a vért 

Kis flveg ára 820 kér. Nagy üveg • kor. Kapható gyógytárakb&n 
Postán küldi KOBONA-GYÓGYSZEBTÁB Beáapest, Káivic-t^r

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

I ^Budm^emt^V^KÖzgontJ^^Adrom^étít^jCKAroijMköjrjgL^
fényképészeti és festészeti méteri

BöiAPtSI. HL BM31Ö tó/
készülnek csak elsérendfi művészies 
Uvitefben fényképnagyitisokf apuaren- 
és vfajfestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra, fára, Mefántcsantra stb. Bross. fOggefék. tfl stb.. 
apró üvegfestményekkel. Portelfánba égetett fényképek sir.‘ bérmentve árjegyzéket?

PtsM mmn .Fehér Galamb* tmnmiu
eHOAKfT. HUNCARIA-KÖRÚT 93 

^^JU^batóawda^rő^irüJBaJregmil^

FICHTEN!
a legkiválóbb, szabadalmllag vétfett eeer, mely mindenfajta fér> 
*et e lakAsksu ép úgy, mint mmiennemfl herayét, vét* 
<• levóltetOt és egyéb kert- áa véleményben kártékony «áí*é- 
kékel és azok petéit eteenel megöli.

Legmegbízhatóbb védósxer stauyog és deráts elless. 
H astnkiéli ulasitiU aaeriet való eljárás esefleU birteeltjuk 

e fellétlee eredményt. r

Vssérké prlselAk Magyerorwág féseérei

DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanlch-u. 36. — Telefon 21-81

nar
lÉZPA"sTTiUBr,:i ,V;“ használj

S aap eUtt Mzáeeee ML 
/ -PB Téte»^ K 160-m 

0r. ttovte gyégytára 
Budapest, 6§ár-«lua 17.

„Tenet«-< legye».

Melyik vendéglőben étkezik 8u

Schuller Kaszinó-éti
VI.» ANDRÁSSY-UT 39. t 

ElsSrenáfl ke«Bybs i Naposit

A vármegyeház átellenében levő

versenyáruházban
kaphatók:

utazó- és kézi bőröndök, férfi- 
női- és gyermekcipők, keztyük- 
harisnyák, tourista ingek, és 
egyéb férfi- és női divatcikkek 
nagy választékban és versenyen- 

kiviiii olcsó árakon.

A - 4 A
vasöntöde, gép- és rézműgyár, BUDAPEST, V., Csáklya-u. 3.

teljes gépészeti berendezése,
spepzsal szeszgyárak és szeszfinomítók 
fiEPfivÁR- élesztőgyárak
UL b A ’ keményítő-syrup- és dextrin-gyárak )
Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít mindé« egyes gépet és készüléket külön-külön is.

Nemzetközi szeszértékesítö- és erjesztöipar-kiállítás Becs, 1904. Nag állami érem. Legnagyobb kitüntetés.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


